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Dacă vrei să afli secretele 
Universului, gândește în termeni de 

energie, frecvență și vibrații. 

Nikola Tesla 
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Ca în fiecare din ultimii peste 200 ani, la începutul 
anului universitar, studenții învățământului tehnic din 
România se adună în amfiteatre, săli de seminarii, 
proiecte, laboratoare pentru a acumula cunoştintele 
necesare unui inginer şi a se încadra în rândurile celor 
care au un rol important în dezvoltarea ţării. În urmă 
cu peste 70 de ani, primii studenţi au luat loc în băncile 
facultăţii de energetică pentru a deveni inginerii care 
să asigure energia electrică necesară electrificării 
ţării şi susţinerea amplelor planuri de dezvoltare a 
economiei naţionale.

Încă de la început, învăţământul energetic a beneficiat 
de prezenţa la catedră a unor mari personalităţi 
în domeniu: profesorul Constantin Dinculescu, 
profesorul Martin Bercovici, profesorul Ion S. Antoniu, 
profesorul Constantin Budeanu, profesorul Dorin 
Pavel şi alţii,  care s-au străduit să transmită tinerilor 
studenţi în primul rând dragostea de specialitatea 
aleasă şi, de asemenea, cunoştinţele teoretice şi 
practice pentru a deveni ingineri energeticieni. 

Şcoala energetică a abordat cu o deosebită 
responsabilitate pregătirea viitorilor specialişti; au 
fost realizate şi puse în aplicare planuri de învăţământ 
direcţionate pe domenii importante pentru realizarea 
obiectivelor Planului de Electrificare. Studenţii au 
fost pregătiţi pentru a fi contructori de centrale şi linii 
electrice, să asigure proiectarea şi exploatarea noilor 
termocentrale, a marilor hidrocentrale, a liniilor de 
înaltă şi joasă tensiune. Au asigurat, de asemenea, 
pregătirea viitorilor cercetători şi a cadrelor didactice 
care trebuiau să continue strădaniile celor care au 
iniţiat învăţământul energetic.

Strădaniile marilor profesori, precum şi organizarea 
învăţământului energetic pe o durată de 5 ani, cu 
activitate didactică 36 ore pe săptămână, cu practică 
în producţie în fiecare vară, cu un mare număr de 
proiecte de specialitate, cu multe lucrări de laborator, 
cu exigenţă la examene, cu un stagiu de 3 ani după 
terminarea facultăţii a determinat ca absolvenţii 
facultăţii de energetică, să aibă, încă de la început, 
o apreciere deosebită din partea specialiştilor şi să 
primească sarcini dificile pe care le-au îndeplinit cu 
succes. 

Desigur că lucrul cu rigla de calcul, desen manual, 
lipsa manualelor didactice, necesitatea prezenţei 
zilnice la bibliotecă pentru accesul la numărul redus 
de materiale, dificultăţile de informare impuneau o 
activitate intensă şi prezenţa obligatorie la toate orele 
de curs, laborator şi seminar. Profesorul Constantin 
Dinculescu în proiectul noului local al şcolii politehnice 
din Bucureşti a creat condiţiile ca studenţii să fie 
prezenţi în şcoală întreaga zi. În şcoală, fiecare student 
trebuia să aibă acces la un dulap propriu în care să-
şi ţină lucrurile personale dar mai ales instrumentele 
necesare în sălile de proiectare dotate cu planşete.

Marile realizări ale energeticii româneşti: marile 
centrale termo şi hidroelectrice, edificarea unui amplu 
sistem de reţele electrice pentru alimentarea tuturor 
utilizatorilor, realizarea marilor sisteme de termoficarea, 
expoatarea cu succes a noilor echipamente au devenit 
realităţi prin contribuţia tinerilor specialişti care s-au 
implicat cu toată puterea pentru ca energia electrică 
să ajungă la toţi beneficiarii din economie.

În anii care au trecut de la înfiinţarea facultăţii de 
energetică, sistemul de energie a trăit modificări 
importante care s-au reflectat şi în modul de pregătire 
a viitorilor specialişti energeticieni. Sistemul actual în 
care pregătirea studenţilor are loc în cicluri de licenţă, 
master şi doctorat, practic fără stagii de practică 
pe durata de şcolarizare şi la sfârşitul studiilor ia 
în consideraţie o puternică implicare a studenţilor 
în procesul de pregătire şi adaptarea acestora la 
programele de învăţământ care au cunoscut o 
dinamică importantă odată cu dezvoltarea sistemului 
energetic, dezvoltarea noilor tehnologii, realizarea de 
noi echipamente, implementarea unor noi concepte 
privind conducerea şi exploatarea sistemului 
energetic, a preocupărilor privind încadrarea 
sistemului de energie în mediul ambiant şi dezvoltarea 
surselor regenerabile de energie.

În cadrul ciclului de licenţă sunt incluse în primul 
rând discipline de cultură tehnică generală care 
oferă viitorilor specialişti noţiunile teoretice necesare 
abordării problemelor specifice domeniului energetic 
urmând ca pregătirea de specialitate să se facă practic 
numai în ciclul de masterat. 

Învăţământul energetic în etapa de tranziţie
Prof. dr. ing. Nicolae GOLOVANOV, Consilier CNR-CME
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Actualele planuri de învăţământ pentru ciclul de 
masterat includ discipline în care sunt transmise 
cunoştinţe privind stadiul actual şi de viitor al 
domeniului energie. Sunt cuprinse prelegeri privind 
dezvoltarea sustenabilă, încadrarea instalaţiilor 
energetice în mediul ambiant, inteligenţa artificială 
în conducerea sistemului de energie, tehnologii 
digitale şi sisteme SCADA în conducerea SEE, reţele 
electrice „inteligente”, stocarea energiei electrice şi a 
energiei termice, procese avansate de decarbonare 
cu obţinere de hidrogen, sisteme CNE avansate, 
securitate nucleară, hidrogen şi celule cu combustibil, 
piaţa de energie şi reglementări energetice, siguranță 
și risc în utilizarea resurselor de apă, aplicații GIS și 
SCADA în energetica orașelor, economia circulară în 
orașe inteligente etc.

Planurile de învăţământ pentru ciclul master sunt 
bine corelate cu dezvoltarea sistemului energetic dar, 
de multe ori, au o eficienţă didactică redusă. După 
absolvirea ciclului de licenţă, cei mai mulţi dintre 
absolvenţi se angajează în producţie astfel că ciclul 
master se desfăşoară practic ca un învăţământ seral 
cu participare redusă a studenţilor şi de multe ori cu 
eficienţă redusă. În acest fel, mulţi dintre angajatori 
observă reducerea nivelului de pregătire tehnică a 
absolvenţilor.

Nivelul actual de dezvoltare a tehnicii dar şi noile 
tehnologii care vor apărea necesită o pregătirea 
superioară a inginerilor energeticieni, astfel că din ce 

în ce mai mulţi dintre actualii responsabili în domeniu, 
solicită revenirea la învăţământul tehnic de 5 ani, la 
stagiile de practică în producţie şi o implicare mai 
intensă a întreprinderilor de cercetare, proiectare şi 
producţie în procesul de învăţământ. 

Finanţarea insuficientă a învăţământului energetic 
face ca multe laboratoare să fie dotate cu 
echipamente vechi astfel că absolvenţii găsesc 
echipamente în producţie pe care nu le-au cunoscut 
în facultate. În acest sens, este meritoriu suportul unor 
întreprinderi din domeniu: Siemens, Transelectrica, 
Nuclearelectrica, Schneider Electric, Energobit etc. 
care au dotat laboratoare din cadrul facultăţii de 
Energetică cu echipamente moderne pentru lucrul 
cu studenţii. Programele de cercetare ştiinţifică, 
naţionale şi internaţionale, oferă ample posibilităţi de 
dotarea a laboratoarelor de specialitate dar sunt încă 
puţin utilizate în acest scop.

O atenţie deosebită este acordată cunoaşterii 
aplicaţiilor informatice în domeniul conducerii şi 
exploatării sistemelor de energie, astfel că în cadrul 
cursurilor de specialitate şi a aplicaţiilor sunt  
prezentate şi utilizate cele mai noi realizări în domeniu.

Cu toate dificultăţile etapei actuale, învăţământul 
energetic este orientat spre viitor şi îşi propune să 
asigure specialiştii care vor asigura condiţiile de 
trecere peste etapa actuală de tranziţie energetică, 
asigurând utilizatorilor energie de calitate, în cantitatea 
necesară şi la un preţ accesibil. 

ENGIE, FURNIZORUL TĂU 
DE GAZE NATURALE, ENERGIE 
ELECTRICĂ VERDE ȘI SOLUȚII 
DESCENTRALIZATE DE ENERGIE 
ȘI DE MOBILITATE VERDE.
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Care este obiectul principal de activitate al 
companiei/firmei pe care o conduceți?

Distribuție Energie Electrică Romania - DEER, 
parte a Grupului Electrica, este cel mai important 
operator național de distribuție a energiei electrice, 
reprezentând 40,7% din teritoriul României (97.196 
kmp). 

Cu o tradiție de peste 120 de ani, DEER asigură serviciul 
de distribuție a energiei electrice pentru aproape 4 
milioane de utilizatori, în cele 18 județe ale României, 
care reprezintă zona noastră de concesiune. Avem 
peste 200.000 km de rețele electrice, circa 450 de 
stații de transformare de înaltă și medie tensiune și 
peste 30.000 posturi de transformare.

Misiunea noastră, așa cum ne-am definit-o, este 
aceea de a asigura distribuția de energie electrică la 
standarde de înaltă calitate, în condiții de siguranță, 
permanență, accesibilitate și sustenabilitate. 
Obiectivul nostru primordial este de a ne onora toate 
obligațiile ce derivă din condițiile asociate licenței de 
distribuție. Și mă refer, în special, la cele referitoare 
la asigurarea prestării seriviciului de distribuție la 
indicatorii de performanță reglementați și de asigurare 
a funcționării rețelelor de distribuție, prin realizarea 
lucrărilor de investiții și de mentenanță planificate.

Compania desfășoară următoarele activități 
principale: 

- distribuția energiei electrice pentru fiecare utilizator;

- racordarea la rețeaua de distribuție a utilizatorilor, 
prosumatorilor și producătorilor de energie electrică;

-  măsurarea și gestiunea energiei electrice consumate;

- executarea de lucrări de reparatii, retehnologizări 
și investiții pentru dezvoltarea rețelelor electrice de 
distribuție.

Care sunt principalele valori ale companiei? 

Încredere, competență, siguranță și sustenabilitate. 
Acestea sunt valorile după care se ghidează DEER, 
distribuitorul de energie al României, o companie cu 
tradiție. 

Noi, la DEER, suntem o echipă cu peste 6500 de 
angajați, uniți într-un obiectiv comun, și anume să 
aducem viitorul în prezent, investind cu asumare 
și responsabilitate în rețele reziliente, în beneficiul  
utilizatorilor noștri.

Care este strategia de business pe care o promovați 
pe termen scurt și mediu? 

Strategia DEER este axată, în principal, pe dezvoltarea 
rețelelor electrice de distribuție, având ca obiective 
strategice fundamentale energia curată, eficiența 
energetică și asigurarea accesului la energie electrică 
pentru toți utilizatorii de energie electrică (utilizatori, 
prosumatori și producători). Acestea vor fi îndeplinite 
printr-un set de acțiuni prioritare, eșalonate în timp, 
cu un calendar de realizare pe termen scurt, mediu 
și lung, stabilit în planul DEER de dezvoltare al rețelei 
electrice de distribuție (RED) pentru următorii zece 
ani, 2024-2033. 

Ne-am planificat, pot spune cu mare atenție, lucrările 
de modernizare și eficientizare a infrastructurii de 
distribuție energie electrică din zona de concesiune. 
Preocuparea noastră este să ne calibrăm foarte bine 
investițiile, astfel încât să realizăm ceea ce ne-am 
propus, dar fără a solicita prea mult clienții, pentru 
a nu crește facturile acestora. Dat fiind faptul că, 
potrivit legislației europene și naționale, investițiile se 
recuperează prin tarif!

Pe termen mediu, DEER are în plan - pe lângă 
continuarea modernizării infrastructurii de rețea 
- accelerarea digitalizării, dezvoltarea de canale 
alternative pentru interacțiunile cu utilizatorii, precum 
și crearea unui mediu de lucru modern pentru angajați, 
prin implementarea conceptului de Distribuție 
Digitală.

Reprezentați o companie puternică pe piața de 
energie din România. Vă rog să menționați succint 
una dintre poveștile de succes pe care compania 
dumneavoastră le-a înregistrat în  ultimii  ani

Ne mândrim cu faptul că suntem campioni în 
accesarea de finanțare nerambursabilă: POIM, 
Fondul de Modernizare, PNRR, obiectivul nostru 
fiind ca volumul semnificativ de investiții să nu pună 

Interviu Mihaela SUCIU, 
Director General DEER 

presiune pe tarifele de distribuție. Am dimensionat 
planurile anuale de investiții din surse proprii la cca 
650 milioane lei anual și am planificat un mix al 
surselor de finanțare, bazat pe axele accesate până în 
prezent, astfel încât, în anul 2029, ponderea acestora 
în total investiții să fie de 50%.

Aș dori să fac referire și la parteneriatul activ, în 
cadrul unui proiect internațional de cercetare – 
inovare, încheiat între Distribuție Energie Electrică 
Romania (DEER) și Universitatea Tehnică din Cluj-
Napoca (UTCN), prin Centrul de Cercetare în Tranziție 
Energetică (EnTREC). Proiectul, cu denumirea “Clădiri 
interactive în relație cu rețelele inteligente” (eng. Smart 
Grid-Efficient Interactive Buildings), se derulează 
în cadrul apelului Horizon Europe. Valoarea totală a 
proiectului este de 8 189 865 Euro și se va desfășura 
pe o perioadă de 4 ani, consorțiul fiind format din 36 
de parteneri, din 12 țări europene.

Proiectul vizează implementarea și testarea la nivel 
de pilot demonstrativ a conceptului de utilizator activ 
de rețea (prosumator) și a interacțiunii cu rețelele de 
distribuție a energiei. Pentru DEER este esențial ca 
atât tranziția la energia verde, cât și accesul la rețea 
al prosumatorilor să aibă loc în condiții de siguranță, 
continuitate și permanență. Proiectul EVELIXIA 
reprezintă o excelentă oportunitate de a testa 
tehnologii noi, care să răspundă provocărilor din piață, 
dar și de a înțelege comportamentul utilizatorului 
activ. Compania noastră manifestă un interes crescut 
în identificarea unor soluții inovative pentru asigurarea 
flexibilității rețelelor în relația cu prosumatorii. 

Povestea noastră de succes constă în pregătirea 
permanentă și investițiile pe care le facem cu 
responsabilitate pentru viitor. 

Derulați un amplu program de investiții. Cu ce 
provocari vă confruntați în prezent și cum este 
compania pregatită să raspundă acestora?

Angajamentul DEER este pentru un program de 
investiții ambițios, de circa 100 milioane euro anual. 
Obiectiv asumat este accesarea a 300 milioane de 
euro, fonduri europene. În perioada 2019 – 2023, 
investițiile se ridică la 2,8 miliarde de lei. Faptul că 
ANRE a decis o creștere a tarifelor de distribuție, așa 
cum prevede legislația, ne va permite să punem în 
aplicare un plan de investiții și mai ambițios în 2023, 
cu 15% mai mare decât cel din anul 2022.

DEER, la fel ca toți operatorii de distribuție, au parcurs 
în 2022 un an cu multe provocări, a fost un cumul 
de factori, o ”furtună perfectă”: criză sanitară, criză 
economică, criză energetică, la care s-a adăugat criza 
geopolitică – războiul de la graniță, invazia Rusiei în 
Ucraina. Am supraviețuit unui an complex și dificil. 

Așadar, am avut și avem în continuare provocări, 
pe care le voi sumariza în cele ce urmrează. O 
provocare pentru întreg sectorul o reprezintă lipsa 
de predictibilitate, din cauza deselor modificări ale 
cadrului legislativ: pe de o parte, se modifică des și 
profund legislația europeană, iar, pe de altă parte, 
și cea națională, care trebuie să fie aliniată la cea 
europeană.

În ceea ce privește activitatea DEER, una dintre cele 
mai mari provocări este deficitul de cash. În continuare, 
înregistrăm întârzieri de plată de la furnizorii de 
energie, motiv pentru care suntem nevoiți să apelăm 
la credite bancare.

Altă provocare o reprezintă rețelele, care sunt învechite. 
80% din rețelele de distribuție sunt funcționale de 
dinainte de anul 2000. Avem nevoie de finanțări 
nerambursabile, va fi foarte greu de recuperat numai 
prin tarif, pentru că va fi presiune imensă pe utilizatori. 

Alte provocări pentru DEER sunt: injecția energiei 
verzi, creșterea mare a numărului de prosumatori ce 
necesită o atenție sporită la lucrările din programul de 
investiții, pentru că sistemul de distribuție poate să fie 
depășit la un moment dat. 

Evident, ne afectează și pe noi criza forței de muncă, 
lipsa specialiștilor pe această piață, motiv pentru 
care suntem preocupați pentru a forma, a atrage și a 
asigura continuitatea generațiilor de energeticieni. 

Aș putea spune totuși, ca o concluzie, că provocările 
cele mai importante, sunt timpul și banii! 

Pandemia globală și apoi războiul din Ucraina, la 
granița României, care au afectat și țara noastră, au 
avut și au repercursiuni profunde în plan economic, 
sanitar și social, iar omenirea a fost brutal aruncată 
într-o nouă eră in care trebuie să se adapteze din 
mers. Care sunt măsurile principale pe care le-
ați luat pentru depășirea situației și desfășurarea 
activității companiei în condiții de siguranță, 
asigurând în același timp protejarea angajaților si 
a instalatiilor din infrastructurile critice? 
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Noi, operatorii de distribuție, va trebui să operăm o 
rețea complet schimbată, ce utilizează tehnologii noi 
și va trebui să ne bazăm deciziile pe date obținute în 
timp real, din teren. Rețele smart, cu self-healing (adică 
acele rețele inteligente, care ”se diagnostichează” 
singure și ”se vindecă” singure), drone folosite 
pentru inspecții și mentenanță, algoritmi inteligenți 
care asigură mare parte din operarea și planificarea 
rețelei, roboți, care realizează activitățile suport, sunt 
tehnologii care vor deveni indispensabile activității de 
distribuție a energiei.

Digitalizarea este indispensabilă pentru tranziția la 
smart grid, pentru managementul avansat al rețelei, 
pentru gestionarea surselor de energie regenerabilă, 
pentru e-mobility, pentru creșterea eficienței 
investițiilor și îmbunătățirea transparenței procesului 
investițional în sine. În plus, digitalizarea ne va fi 
utilă în procesele juridice și cele dedicate combaterii 
cazurilor de sustragere de energie electrică, în cele de 
achiziții și racordare la rețea. Progresele tehnologice, 
digitalizarea, IT-ul, inteligența artificială permit noi 
forme de participare a utilizatorilor la piață, precum și 
o dezvoltare transfrontalieră fără precedent.

Ca o concluzie, digitalizarea și utilizarea, în anumite 
limite, a inteligenței artificiale reprezintă nu numai 
viitorul, ci obligația stringentă pentru dezvoltarea 
rețelelor de distribuție, care vor avea clientul și 
necesitățile acestuia în centrul atenției. Iar noi, la 
DEER, exact acest lucru facem: Începem să aducem 
viitorul în prezent! Pentru DEER, primii pași îi constituie 
demararea implementării proiectelor finanțate din 
fonduri comunitare (SAP, AMS, MDM etc.), semnarea 
contractelor pentru sisteme hardware și software 
de management avansat al gestiunii activelor DEER 
- Advanced Asset Management System (AAMS), 
colectării datelor activelor în zonele omogene din 
Bihor, Mureș și Galați, precum și implementării 
unor platforme de integrare de tip ESB (Enterprise 
Service Bus), inclusiv a serviciilor de implementare și 
customizare software pentru adaptarea la procesele 
de business ale companiei. Mai mult, DEER a anticipat 
importanța digitalizării de proces și, în acest moment, 
sunt în curs de promovare sisteme Workforce 
Management (WFM), Roll Out Outage Management 
System (OMS), Sistem Power Quality (PQ) etc., pentru 
o parte dintre acestea implementarea realizându-se 
cu finanțare europeană. 

Criza resursei de munca calificate reprezinta o 
realitate a zilelor noastre. Care este media de 
vârstă a angajaților? Cum atrageți și cum motivați 
tinerii din compania dumneavoastră?

Cea mai importantă investiție este cea în capitalul 
uman! Resursa cea mai importantă a DEER este 
resursa umană. Unul dintre punctele tari ale 
organizației noastre îl reprezintă resursa umană 
specializată. Este vorba despre colegii mei, ingineri, 
economiști, juriști, tehnicieni, electricieni, cu formare 
și experiență în activitatea de distribuție a energiei 
electrice, care au capacitatea de a se adapta din mers 
transformărilor prin care trece compania, transformări 
privind rolul nostru în Sistemul Energetic Național, cu 
implicare, devotament și atașament față de profesia 
noastră. 

Evident, și noi suntem afectați de criza forței de muncă, 
de lipsa specialiștilor pe această piață, adică pe cât 
am avea nevoie, de aceea suntem preocupați pentru a 
forma, a atrage și a asigura continuitatea generațiilor 
de energeticieni. Pe lângă formarea continuă, în 
cadrul companiei, ne dorim, și vom iniția demersuri 
în acest sens, să avem parteneriate cu universitățile 
tehnice din țară, la burse pentru studenți, dar și pentru 
elevi, vom sprijini învățământul dual. Suntem hotărâți 
să investim în colegii noștri, dar și să ne creăm viitori 
specialiști! 

DEER și-a revizuit strategiile de cultură organizațională, 
de training și formare profesională, cu accent pe 
asigurarea unui mediu cu valențe motivaționale 
adecvate și adaptate nevoilor de dezvoltare ale tinerei 
generații. 

Suntem într-o permanentă căutare de specialiști care 
să dorească să lucreze în cadrul DEER. Ne uităm și la 
tineri, investim în noile generații. Avem parteneriate cu 
universitățile tehnice din țară, acordăm burse pentru 
studenți și elevi. 

Trebuie să spun și o fac mereu, cu mândrie, că Oamenii, 
specialiștii sunt Puterea DEER, reprezintă resursa cea 
mai importantă a companiei noastre. Investim în ei și 
în viitorii specilaiști ai DEER!

In final, vă rugăm să transmiteți un mesaj angajaților, 
partenerilor și colaboratorilor dumneavoastră.

Cu partenerii și colaboratorii noștri, ne dorim să 
continuăm o bună cooperare, un parteneriat de lungă 

Din punctul meu de vedere, securitatea energetică are 
mai multe dimensiuni. Una dintre acestea se referă 
la politica internă a oricărui stat și, în consecință, și 
a României, și vizează investiţiile în întreţinerea şi 
dezvoltarea infrastructurii energetice, de la producție, 
transport, distribuție, până la consum și, de aici, la 
creșterea eficienței energetice. Vizează, de asemenea, 
intervenţia statului în caz de urgenţă energetică, 
precum și orientarea spre un mix energetic optim, 
dar cu accent spre energiile alternative. Există și o 
dimensiune economică a securității energetice, care 
vizează reguli clare de funcţionare a pieţelor, contracte 
pe termen lung, diversificarea surselor şi rutelor 
de aprovizionare cu energie și resurse energetice, 
precum și inovarea tehnologică în domeniul 
energetic. Nu putem neglija, evident, dimensiunea 
geopolitică: securizarea comerţului internaţional cu 
mărfuri energetice (vedeți ce se întâmplă acum din 
cauza invaziei Rusiei în Ucraina, dar și noile acorduri 
strategice, la nivel național, precum și european cu 
Azerbaidjanul, de exemplu, pentru importul de gaze 
naturale), precum și adoptarea unui cadru legal global 
în domeniul serviciilor energetice transnaţionale 
(precum Carta Internațională a Energiei, din 2015). 
Sigur, există și dimensiunea politicii de securitate, 
focalizată, în special, pe cooperarea cu statele 
vulnerabile la atacuri teroriste asupra infrastructurilor 
de generare sau transport. 

De asemenea, securitatea energetică trebuie să 
ţină cont de provocările pe care le aduce cu sine 
procesul de globalizare: orice disfuncţionalitate sau 
vulnerabilitate într-o parte a mapamondului (a unei 
resurse energetice) afectează utilizatorii din întreaga 
lume (și revin cu exemplul invaziei Rusiei asupra 
Ucrainei și sancțiunile asupra Moscovei, care au 
condus la o diminuare puternică a ofertei de gaze, 
cu consecințe drastice asupra prețurile la energie 
electrică peste tot în lume, dar, în special, în Europa).

Desigur că securitatea energetică nu este ameninţată 
doar de terorism, tulburări politice, conflicte armate, 
ci este vulnerabilă şi la uragane, inundaţii, secetă, 
adică la ceea ce astăzi numim ”schimbări climatice”. 
De aceea, limitarea emisiilor de gaze cu efect de seră, 
”responsabile” pentru schimbările climatice, face 
parte, de-acum, și din ceea ce numim ”securitate 
energetică”.

Dar, ca să revenim la securitate în privința distribuțiilor 
de energie electrică, mai ales în contextul digitalizării, 
înseamnă și securitatea cibernetică, protecția datelor, 

precum și securitatea și confidențialitatea informațiilor 
sensibile din punct de vedere comercial. 

În concluzie, securitatea energetică este un domeniu 
extrem de vast, cu influențe absolut globale, de la 
dezvoltarea economică, la nivelul de trai al populației. 

Și da, investim în securitatea energetică, de la 
securitate cibernetică, la siguranța în alimentarea 
utilizatorilor. Practic, toate investițiile pe care le 
facem, de la extinderea rețelelor, până la digitalizarea 
acestora, vizează securitatea energetică, vizează 
siguranța în aprovizionarea cu energie, în parametri 
optimi, a utilizatorilor noștri.

Orice criză înseamnă și noi oportunități. Care sunt 
oportunitățile pe care le întrevedeți în perioada  
următoare pentru compania dumneavoastră, 
pentru sectorul energetic românesc?

Doresc să mă refer la oportunitățile legate de tranziția 
energetică, care nu înseamnă doar neutralitate 
climatică, respectiv reducerea emisiilor de gaze cu 
efect de seră! Pentru noi, distribuitorii de energie 
electrică, înseamnă tranziția către rețele inteligente - 
automatizare, digitalizare, inteligență artificială, drone, 
roboți, integrarea tehnologiilor inovatoare într-o 
etapă în care “rețelele de distribuție” se transformă în 
“sisteme de distribuție”, în rețele active și participative. 

Tranziția energetică înseamnă, de asemenea, investiții 
masive pentru racordarea prosumatorilor, pentru 
stațiile de încărcare a vehiculelor electrice, înseamnă 
eficiență energetică prin măsurarea în timp real a 
energiei folosind sisteme de măsurare inteligentă. 

Împreună cu colegii mei, ne-am gândit la cum va arăta 
un operator de distribuție peste 10 ani? Cu totul altfel. 
Practic, va opera o nouă rețea, o rețea inteligentă 
care va utiliza tehnologii noi, inovative. O rețea 
care va fi digitală cu management în timp real. Este 
foarte important să pregătim reţelele pentru această 
schimbare și, de asemenea, să pregătim oamenii în 
acest sens, inclusiv tânăra generație. Momentul nu 
mai poate fi amânat!

Digitalizarea reprezintă un element cheie a 
tranziției în energie în această perioadă, multe 
domenii de activitate dezvoltându-se online, mai 
bine și mai devreme decât ne-am fi imaginat. 
Care sunt proiectele la nivelul companiei dedicate 
digitalizării și care este stadiul acestora? 
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durată, bazat pe încredere și susținere reciprocă. 
Respectăm etica în afaceri, care ne-a ghidat 
întotdeauna, respectul şi responsabilitatea faţă de 
parteneri.

Angajaților DEER, le transmit că îi apreciez și le 
respect munca pe care o depun în cadrul companiei, 
pe toate palierele de activitate. Totodată, le mulțumesc 
și apreciez seriozitatea și profesionalismul de care 
dau dovadă.  fiecare, în tot ceea ce fac.

După cum bine știm, piața de energie din România 
a fost într-o situaţie de criză. În acest context 
dificil, societatea noastră a resimțit efectele crizei, 
confruntându-se cu probleme și situații dificile, 
pe care le-am gestionat cu succes, cu sprijinul și 
susținerea angajaților noștri. Pot spune că de la 
preluarea mandatului de Director General, un obiectiv 
pe care mi l-am asumat este o creștere a beneficiilor 
angajaților, respectiv a salariilor pentru personalul 
de execuție direct și indirect productiv. Lucru care se 
întâmplă la DEER!
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energiei regenerabile, precum centrale fotovoltaice și 
eoliene, dar și o cerere de energie în creștere pentru 
mașini electrice și pompe de căldură, de exemplu. 
De aceea, pe partea de distribuție, prioritatea 
noastră absolută pe termen scurt, mediu și lung este 
reprezentată de investiții, iar în ceea ce privește zona 
de furnizare ne dorim să fim aproape de clienți cu 
soluții energetice pliate pe nevoile lor, ajutându-i să 
își asigure energia necesară din surse verzi și să își 
eficientizeze consumul de energie.

Pentru acest an am bugetat un plan de investiții 
record, de peste 176 de milioane de euro (872 milioane 
lei), din surse proprii și din fonduri europene, cu 30% 
mai mari față de cele de anul trecut. Aceste investiții 
sunt cele mai mari din ultimii 18 ani, de la intrarea pe 
piața din România, ridicând la circa 1,6 miliarde de 
euro valoarea totală a investițiilor în rețele. 

Am investit 2,1 miliarde de euro de la intrarea pe 
piața din România și avem în plan să investim încă 
2,2 miliarde de euro până în 2030, respectiv 700 de 
milioane de euro din fonduri europene, la care se vor 
adăuga aproximativ 1,5 miliarde de euro din surse 
proprii.

Reprezentați o companie puternică pe piața de 
energie din România. Vă rugăm să menționați succint 
una dintre poveștile de succes pe care compania 
dumneavoastră le-a înregistrat în  ultimii  ani. 

R: În activitatea de distribuție, rezultatele investițiilor 
realizate an de an au însemnat o creștere 
impresionantă a siguranței și a calității serviciului de 
distribuție. Delgaz Grid a înregistrat anul trecut cea 
mai mică durată medie a întreruperilor neplanificate 
în rețea, aceasta scăzând la 76,44 de minute pe an, 
mult sub media pe țară de 108,25 de minute, ceea 
ce plasează compania pe prima poziție în rândul 
distribuitorilor din România. Față de momentul 
privatizării, când durata întreruperilor era de 1.800 de 
minute/an, situația s-a îmbunătățit de peste 20 de ori. 
Suntem „cei mai buni din clasă” în ceea ce privește 
conectarea prosumatorilor la rețeaua de distribuție 
a Delgaz Grid. Durata procesului de racordare s-a 
diminuat simțitor, de la 60 de zile în 2022, la 12 zile în 
2023, aceasta în condițiile în care numărul cererilor a 
crescut de la 150-200 pe lună, câte înregistram anul 
trecut, la peste 1.000 de cereri în acest an. Cred că 
aceste rezultate sunt un mare succes!

Progrese mari au fost înregistrate și pe partea de 
gaze, unde consumul tehnologic în rețea a fost redus 
în 2022 cu 57% față de 2012. Reducerea consumului 
tehnologic cu 443 GWh (adică 43 mil. mc) echivalează 
cu consumul anual al unui oraș de peste 75.000 de 
locuitori, cum ar fi, de exemplu, municipiul Bistrița.

Un alt proiect cu care ne mândrim este 20HyGrid, prin 
care ne-am asumat, în premieră în România, testarea 
încălzirii sustenabile a locuințelor pe baza unui 
amestec de gaze naturale (80%) și hidrogen (20%). 
Proiectul este în derulare și urmărește să demonstreze 
că, din punct de vedere tehnic, este posibilă și 
sigură adăugarea de hidrogen, în proporție de 20% 
din volum, în rețelele de distribuție și instalațiile de 
utilizare a gazelor naturale existente în România.

De asemenea, vedem o creștere puternică a interesului 
pentru soluțiile noastre de generare a energiei prin 
panouri fotovoltaice.

Cererea pentru E.ON Solar Home – soluția noastră de 
generare fotovoltaică la cheie pentru clienți casnici 
- a crescut puternic. Am depășit 1.000 de sisteme 
fotovoltaice instalate în 2022 și până în prezent, 
aceasta însemnând că am livrat 3 sisteme la fiecare 
2 zile în ultimele 20 de luni. Ne așteptăm ca ritmul să 
crească și mai mult, pentru că o parte dintre cei care 
au dosarele aprobate în programul Casa Verde vin la 
noi să cumpere și să le instalăm sisteme fotovoltaice 
de la 3 kW la 15 de kW.   

Pentru companii și municipalități, în 2022 am predat 
la cheie peste 120 de centrale fotovoltaice, de trei ori 
mai multe decât în 2021. În total, am ajuns la peste 
300 de proiecte PV finalizate în România începând din 
2018. Producția totală de energie fotovoltaică este de 
peste 68 GWh/an, cu o reducere a emisiilor de CO2 
de aproximativ 18.500 de tone în fiecare an.

Ne concentrăm și pe zona de încălzire sustenabilă. 
Deși suntem destul de în urmă în România, interesul 
pentru pompe de căldură este în creștere și noi ne 
propunem să fim cât se poate de prezenți și pe acest 
segment de piață. Suntem implicați, totodată, încă 
din 2018, în construcția infrastructurii și soluțiilor 
pentru dezvoltarea transportului sustenabil. La finalul 
primelor șase luni din 2023 am ajuns la un număr total 
de 318 puncte de încărcare

Cu ce provocări vă confruntați în prezent și cum 
este compania pregătită să răspundă acestora?

R: În domeniul energetic, avem în România o creștere 
spectaculoasă a capacităților regenerabile. Tranziția 
energetică înseamnă conectarea a mii, zeci de mii 
de prosumatori, înseamnă rețele vaste de stații de 
încărcare a mașinilor electrice, instalarea a zeci de 
mii, poate sute de mii de pompe de căldură, iar pentru 
ca toate acestea să funcționeze este nevoie de rețele 
de distribuție solide și moderne.

Cifrele vorbesc de la sine despre dimensiunea 
provocării. În 2022 am conectat la rețea 3.759 de 
prosumatori, mai mult decât dublu față de 2021. În 
total, la sfârșitul anului 2022, erau conectați la rețea 
5.505 prosumatori. Anul acesta, numai în primele 8 
luni, am conectat la rețea 6.463 de prosumatori, adică 
cu circa 70% mai mulți față de întreg anul 2022. Astfel, 
la acest moment avem aprox. 12.000 de prosumatori 
conectați, iar până la sfârșitul anului ne așteptăm să 
mai avem încă circa 5.000 de prosumatori, ceea ce 
ne va duce la o cifră de circa 17.000 de prosumatori în 
rețeaua Delgaz Grid.

În următorii ani, ANRE se așteaptă să fie instalate 
anual capacități de circa 700 MW de fotovoltaice, 
adică echivalentul puterii unei unități de la Centrala 
Nuclear-Electrică de la Cernavodă. Dar a face acest 
lucru fără să avem rețele capabile să preia toată 
energia produsă reprezintă o problemă nu doar pentru 
prosumatori, ci pentru întregul sistem energetic.

Vorbim, deci, despre o provocare uriașă, practic cea 
mai mare de la electrificare încoace. Circa jumătate 
dintre liniile electrice de distribuție datează din 
perioada anilor ‘60-‘70, situație identică în cazul a mii 
de posturi de transformare și a altor echipamente. 
Este nevoie urgentă de aducerea acestora în prezent, 
iar asta înseamnă stâlpi noi, linii noi, transformatoare 
noi și așa mai departe. În caz contrar, rețelele nu vor 
putea să facă față acestor dezvoltări.

Cheia rezolvării acestei situații stă în investiții masive. 
Dar ele nu vor fi posibile dacă repetăm erorile din 
trecut, pentru că o politică energetică ce scapă din 
vedere distribuția blochează cheia pentru dezvoltarea 
producției de energie electrică în România. 

Noi vrem să investim și mai mult decât am făcut-o 
până în prezent, iar bugetul pe acest an, de care vă 
spuneam anterior, este dovada clară. Dar oamenii 
trebuie să fie conștienți că nimeni nu are o fabrică de 
bani acasă pentru a susține aceste investiții. Ele se 
recuperează prin tarife. De aceea, nu a fost o decizie 
înțeleaptă să se înghețe tarifele de distribuție pentru 
un an, în aprilie 2022. Prin urmare, nu sunt dispus să 
accept ca operatorul sistemului de distribuție să fie 
învinuit că întârzie conectarea sistemelor fotovoltaice. 
În primul rând, pentru că Delgaz Grid, așa cum am 
menționat și anterior, este în linie cu planurile de 
conectare, a redus timpii de execuție și a lansat o 
platformă dedicată prosumatorilor. Mai mult, în timp 
ce înghețarea tarifelor a întârziat multe investiții ale 
competitorilor noștri, acest lucru nu s-a întâmplat în 
ceea ce privește investițiile noastre.

În condițiile în care s-a amânat începerea noii perioade 
de reglementare până în ianuarie 2025, nu trebuie să 
mai pierdem timp pentru a crea imediat cadrul potrivit 
pentru investițiile în rețele. Tranziția energetică 
a început deja. De aceea, trebuie să acționăm 
consecvent chiar de astăzi pentru a recupera timpul 
pierdut.

Care este strategia de business a E.ON pe termen 
scurt și mediu în contextul actualelor provocări?

R: Strategia E.ON are la bază trei priorități: 
sustenabilitate, digitalizare și creștere. 

Noi credem că, pentru o tranziție energetică de succes, 
sistemul energetic trebuie să fie modern, rezilient și 
digital. Rețelele noastre trebuie să gestioneze sute de 
mii, milioane de surse descentralizate de producere a 

Volker Raffel, CEO E.ON România: Doar investițiile în rețelele de distribuție pot debloca 700 MW de 
energie fotovoltaică suplimentară pe an și să reducă din nou prețul energiei! Reglementările trebuie să 
permită declanșarea celor mai mari investiții în rețelele de la electrificare, începând cu 1 ianuarie 2024.

Interviu Volker RAFFEL 
– CEO, E.ON România
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SelfService, unde clientul poate solicita eșalonarea 
plății unei facturi sau explicații pentru estimări, 
consum facturat etc. fără a fi nevoie să apeleze la 
consultanți. În același timp, la nivel operațional am 
implementat 60 de roboți și scripturi automate care 
ajută la procesarea cât mai rapidă a solicitărilor. 

Acestea sunt doar câteva exemple, procesul de 
digitalizare fiind continuu în companiile noastre.

Criza resursei de muncă calificate reprezintă o 
realitate a zilelor noastre. Care este media de 
vârstă a angajaților? Cum atrageți și cum motivați 
tinerii din compania dumneavoastră?

R: Jumătate dintre angajații E.ON fac parte din 
segmentul de vârstă 30-50 de ani și 38% au vârsta 
mai mare de 50 de ani. Întinerirea organizației este 
printre obiectivele noastre. De aceea, E.ON este 
o companie care oferă oportunități tinerilor care 
își doresc o carieră în domeniul energetic. Prin 
programul GraduatE.ON, dedicat absolvenților de 
învățământ universitar și post-universitar, 40 de 
tineri ingineri au fost angajați în cadrul companiilor 
operaționale E.ON, din 2006 până în prezent. Alți 69 
de ingineri stagiari și 100 de electricieni în pregătire 
s-au alăturat E.ON prin intermediul unui alt program, 
START, devenit funcțional din 2016, care se adresează 
atât absolvenților de facultate, cât și celor de școli 
profesionale și licee tehnologice. 

Timp de doi ani, absolvenții se pregătesc să preia o 
poziție în companie trecând prin patru departamente, 
diferite ca sarcini și activități curente. Colegii cu 
experiență devin mentorii acestora și totodată ghizi, 
susținându-i în formarea lor practică. 9% dintre inginerii 
stagiari coordonează acum echipe și 38% dintre 
electricienii în pregătire sunt implicați în asigurarea 
continuității distribuției de energie electrică. 

De asemenea, în anul școlar 2021-2022, peste 200 de 
elevi au fost beneficiari ai parteneriatelor încheiate 
de companie cu instituțiile de învățământ dual și 
profesional.

Nu ne oprim aici, pentru dezvoltarea de competențe 
tehnice avem două centre de educație profesională. 
Unul dedicat distribuției de gaze naturale și unul 
distribuției de energie electrică. În cadrul acestora, 
prin programe anuale de dezvoltare, susținem 
angajații să își poată actualiza cunoștințele tehnice. 
Ambele centre au fost modernizate semnificativ, 
pentru a răspunde nevoilor actuale.

Cu un număr de peste 6.850 de angajați la sfârșitul 
anului 2022, Grupul E.ON se află între primii cei mai 
mari angajatori din România. Anul trecut, compania a 
făcut peste 500 de noi angajări.

Care sunt oportunitățile pe care le întrevedeți 
în perioada următoare pentru compania 
dumneavoastră, pentru sectorul energetic 
românesc?

R: Cea mai mare oportunitate pentru România este 
accelerarea tranziției către energia curată, iar E.ON 
este pe deplin angajată în această direcție. Însă 
această oportunitate va fi ratată fără investiții masive 
în rețele în următorii ani. Pentru aceasta este nevoie 
de stabilitatea și predictibilitatea cadrului fiscal și de 
evitarea măsurilor care descurajează investițiile. 

Acest deceniu este o șansă unică pentru ca România 
să ajungă din urmă țările din Vest. Acum, dacă nu se 
iau noi măsuri nepotrivite, putem să ne întoarcem 
să ne facem treaba: să modernizăm infrastructura 
românească folosind banii UE, îmbunătățind calitatea 
și făcând-o potrivită pentru nevoile moderne, cum ar 
fi e-mobility, conectând mai mulți clienți, prosumatori 
și în gaze pentru hidrogen și gaze verzi. Și să le 
oferim clienților noștri posibilități de a consuma mai 
puțină energie având același confort, cu centrale care 
folosesc cu 30% mai puțin gaz pentru a da aceeași 
căldură, soluții fotovoltaice sau pompe de căldură 
care folosesc aproximativ o cincime din energie în 
comparație cu încălzirea electrică directă. 

Sunt destule de făcut, dar în primul rând trebuie să 
ne concentrăm acum pe rezolvarea problemelor reale. 

Accesarea surselor de finanțare europeană 
reprezintă o prioritate pentru companie în vederea 
realizării obiectivelor de modernizare și digitalizare 
a infrastructurii de distribuție. În combinație cu 
know-how-ul nostru, al E.ON, putem nu numai să 
modernizăm în continuare rețeaua, ci și să o pregătim 
pentru rolurile sale viitoare suplimentare, cum ar 
fi distribuirea hidrogenului și a gazelor verzi sau 
generarea descentralizată a energiei.

Digitalizarea reprezintă un element cheie a 
tranziției în energie în această perioadă, multe 
domenii de activitate dezvoltându-se online, mai 
bine și mai devreme decât ne-am fi imaginat. 
Care sunt proiectele la nivelul companiei dedicate 
digitalizării și care este stadiul acestora?

R: Inovația, noile tehnologii și digitalizarea sunt 
prioritare și reprezintă o orientare strategică în E.ON. 
Digitalizarea va contribui semnificativ la siguranța 
funcționării rețelelor energetice. 

Un pas important în digitalizarea infrastructurii este 
reprezentat de contorizarea inteligentă, care este unul 
dintre capitolele importante spre care sunt direcționate 
investițiile noastre. Până în prezent am instalat circa 
300.000 de contoare inteligente, iar pentru perioada 
2023-2028 urmărim montarea a încă 425.000 de 
contoare SMART, ceea ce înseamnă că 47% dintre 
clienți vor avea instalate contoare inteligente până la 
sfârșitul anului 2028.

Și digitalizarea serviciilor este la fel de importantă 
pentru noi. Anul trecut, de exemplu, Delgaz Grid 
a implementat o nouă soluție de digitalizare care 
simplifică procesul de racordare la rețeaua de gaze 
naturale a clienților, aceștia având posibilitatea de a 
depune cereri de racordare și online. Prin intermediul 
noii aplicații, datele și informațiile primite de la clienți 
sunt introduse o singură dată, pe o platformă, de unde 
sunt generate automat toate documentele aferente 
procesului de racordare (Avizul Tehnic de Racordare, 
oferta de contract de racordare/extindere etc.). 
Totodată, aplicația generează automat notificările 
către clienți și aceștia primesc documentele direct pe 
e-mail, fără a mai fi nevoie să se deplaseze la sediul 
companiei. Un alt pas în procesul de digitalizare a 
serviciilor pentru viitorii prosumatori este crearea unei 
platforme dedicate, pe site-ul delgaz.ro, unde aceștia 
pot depune simplu și rapid documentația necesară 
pentru racordarea la rețea și obținerea statutului de 
producător de electricitate din surse regenerabile.

Și la E.ON Energie România dezvoltăm numeroase 
proiecte care vin în întâmpinarea principalelor nevoi 
ale clienților. Câteva exemple: fluxul de programare 
în magazinele E.ON – un flux automatizat, disponibil 
clienților atât online, pe eon.ro, cât și în IVR (Interactive 
voice response). Acesta îi ajută pe clienți să evite 
statul la rând/aglomerația și să rezolve cât mai repede 
solicitările în relația cu furnizorul lor de energie. Apoi, 
aceste magazine au devenit „paperless” cu ajutorul 
Digital Onboarding – o platformă pusă la dispoziția 
clienților și agenților, unde totul se întâmplă digital – 
de la scanarea cărții de identitate până la semnarea 
contractelor. 

Am îmbunătățit și mai mult capabilitățile pe platformele 
eon.ro & Myline: punem la dispoziția clienților o 
secțiune unde aceștia pot vedea toate detaliile legate 
de contractul de Energie – de la posibilitatea de a 
descărca contractul în format PDF, până la prețuri și 
date ușor de înțeles. Avem disponibilă și platforma 
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Cuvinte cheie: congestii, regimuri permanente, FACTS

Introduction

FACTS devices are static power-electronic devices 
installed in AC transmission networks to increase 
power transfer capability, stability, and controllability 
of the networks through series and/or shunt 
compensation. These devices are also employed for 
congestion management and loss optimization. The 
static synchronous series (longitudinal) compensator 
(SSSC) and thyristor-controlled series capacitor 
(TCSC) are FACTS devices which provide series 
compensation to reactance of the lines to which 
they are connected, while the static synchronous 
compensator (STATCOM) and static VAR compensator 
(SVC) are FACTS devices which provide parallel 
(transversal of shunt) compensation to transmission 
lines [1].

The purpose of this paper is to present two of the new 
technologies promoted within the Romanian TSO, 
intended to improve the operating state of the electric 
power system.

These technologies are oriented towards capabilities 
for active and reactive power control: 

• STATCOM (Voltage control through Reactive 
power control);

• SSSC (Active power control).

Static Synchronous Compensator (STATCOM)

A Static synchronous compensator is a transversally-
connected FACTS type device (referred also as 
shunt-connected or in parallel with node’s connected 
devices) capable of exchanging reactive energy in 
both directions (providing or absorbing) and thereby 
regulating the voltage within area of the point of 
connection to the power system. 

A typical STATCOM configuration consists of multi-
level VSCs based on GTOs or IGBTs (as power 
switching devices), phase reactors and step-up 
transformer (Figure 1). With a voltage source converter 
(VSC), one can in general control the magnitude and 
the phase angle of the output voltage. Therefore, the 
STATCOM essentially injects an almost sinusoidal 
reactive current (±90⁰ compared with the node’s 
voltage angle) of variable magnitude at the point of 
compensation (the STATCOM coupling node) [2].

The STATCOM device is mainly used for dynamic 
compensation in power systems, it can provide fast 
(dynamic) voltage support (e.g., for flicker mitigation) 
and might also be used for transient stability margin 
enhancement or oscillation damping improvement 
[3]. Figure 1 presents a general overview of STATCOM 
and its connection to the power system.

Rețeaua electrică de transport al energiei electrice este deschisă tuturor utilizatorilor în mod nediscriminatoriu. 
Având în vedere regimurile de funcționare care rezultă din tranzacțiile de pe piața angro de energie electrică, 
există zone în care se înregistrează frecvent regimuri prin care se depășesc limitele tehnice de tranzit pe elemente 
de rețea, cu apariția unor congestii care ar trebui tratate de către OTS, inclusiv prin măsuri de redispecerizare. 
Aceste măsuri de redispecerizare duc la denaturarea condițiilor de piață și, în același timp, generează costuri 
operaționale suplimentare pentru OTS. Rezolvarea acestor probleme operaționale poate fi rezolvată atât 
pentru "reglajele de tensiune" (utilizând STATCOM-uri), cât și prin reglaje de circulaţie a puterilor active pentru 
"suprasarcini" (utilizând valve electrice).

New technologies promoted within  
CNTEE TRANSELECTRICA, STATCOM  
and ELECTRIC VALVES
Cătălin CHIMIREL, Dr. Ing. Transelectrica SA
Mihai SĂNDULEAC, Prof, Facultatea de Energetică, UNSTPB
Valentin MOHANU, Ing., Transelectrica S.A.
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In traditional architectures, VSC uses several square 
wave voltages generated at fundamental frequency 
by operating the controllable semiconductor switches 
once per cycle of the fundamental frequency. These 
square wave voltages are combined using specific 
technologies to produce a higher-quality sinusoidal 
voltage with acceptable harmonic content. It should 
be noted that a transversally (parallel) connected VSC 
always injects some harmonic current components 
into the power system at the point of compensation 
[3]. Newer solutions for STATCOM have IGBT-based 
DC to AC switching converters, which use Pulse Width 
Modulation (PWM) operating many times per cycle of 
the fundamental frequency, while nominal power is 
usually lower than for traditional architectures [4].

The STATCOM considers mainly two different operating 
modes:  voltage regulation mode and in var control 
mode. When the STATCOM is operated in voltage 
regulation mode (Figure 2), the static characteristic has 
three domains of operation:

Linear control domain, delimited by the minimum and 
maximum current values imposed by the converter 
rating; 

Capacitive domain, I_STATCOM=I_C when V<V_min;

Inductive domain, I_STATCOM=I_L when V>V_max.

Besides current limitations, it should be noted that 
there are voltage limitations as well:

Maximum voltage limit V_(ref,max);

Minimum voltage limit V_(min,serv).

Static Synchronous Series Compensator (SSSC)

A static synchronous series compensator is a FACTS 
device, often called series STATCOM. Similarly to 
the STATCOM, the SSSC employs a voltage-source 
converter (VSC), but it is connected in series with 
the transmission line by a coupling transformer. The 
converter generates a controllable AC voltage source 
that is applied to the series coupling transformer 
to affect the active and reactive power flow in the 
transmission line [5].

The Static Synchronous Series Compensator has three 
basic components (Figure 3):

Voltage source converter (VSC);

Coupling transformer;

Power source.

Figure 1. Principial scheme of a STATCOM [4] Figure 2. V-I characteristic of a STATCOM [3]

Due to the almost ideal voltage source characteristic of 
the VSC, the SSSC can provide capacitive or inductive 
compensating voltage independent of the line current, 
up to its specified voltage rating.

The SSSC has mainly two operating modes:

Voltage compensation;

Reactance compensation.

In voltage compensation mode, regardless of the 
current variations in the transmission line (between 
0 and maximum value), the SSSC maintains the 
capacitive or inductive compensation voltage V_SSSC 
at a constant value  between the maximum values V_
Cmax  and V_Lmax (Figure 4a). 

In reactance compensation mode, regardless of the 
current variations in the transmission line (between 
0 and maximum value), the SSSC maintains the 
capacitive or inductive compensation reactance X_
SSSC at a constant value  between the maximal values 
X_Cmax  and X_Lmax  (Figure 4b).

The practical minimum line current value is higher than 
0. This value should be high enough for the SSSC to 
replenish its operating losses [6].

The main applications of the SSSC are [7]:

•  Transmission lines compensation;

•  Equalization of power flow in lines and prevention 
of loop-flows of real power;

•  Receiving-end voltage regulation of a radial line;

• Improvement of transient stability and dynamic 
stability (power oscillations damping).

Practical applications

Regarding the implementation of these devices 
presented in this paper, Transelectrica launched in the 
power transmission network the following projects:

• Project 1: STATCOMs installation in 
400/220/110/20 kV Sibiu Sud and 400/220/110/20 kV 
Bradu substations;

• Project 2: STATCOMs installation in 400/220/110 
kV Gutinaș, 400/220/110 kV Suceava and 400/220 kV 
Roșiori substations through Carpathian Modernization 
of Energy Network (CARMEN) project;

• Project 3: SSSCs installation in the 220 kV axis 
Urecheşti – Târgu Jiu Nord – Paroşeni – Baru Mare – 
Hăşdat and in 220kV Filești – Barboși OHL.

Figure 3. Main components of SSSC [5] Figure 4. Operating modes of SSSC [5] 

Figure 4. The locations of FACTS devices in 
Romanian power transmission network
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The purpose of the first 2 projects is to improve the 
regional voltage level and the purpose of project 3 is 
to increase the transmission capacity of the critical 
sections where the 220 kV transmission lines are part.

Conclusions

Considering the technical problems that arise 
especially with the increase of the unpredictable RES 
generation power sources and extended markets 
coupling at European level, it becomes necessary to 
install advanced devices to control the parameters 
of the electrical network and accommodate largely 
operating regimes. 

In order to improve the voltage level within regions 
of national electrical network, STATCOM devices are 
considered as reactive power control availability.

To  increase the transmission capacity of the specific 
critical sections of the power system, the SSSC devices 
are considered as main active power control facilities.

Regarding the mentioned devices, the STATCOM 
device has already been installed in the electrical 
networks of Texas and Virginia (USA) and Germany 
(EU), and the SSSC device has been installed in the 
electrical networks of Spain, Ireland, Nigeria, United 
Kingdom and USA.
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Cuvinte cheie: sisteme energetice hibride, hibridizarea 
energiei, integrarea hibridizării

Introducere

În contemporaneitate energia regenerabilă reprezintă 
oportunitate pentru dezvoltarea durabilă pe plan 
global, inclusiv în România. 

Agenția Internațională de Energie (IEA), semnalează că 
ponderea surselor regenerabile de energie electrică pe 
plan global va ajunge la 44% în 2040. [15]

Se asistă, efectiv, la sinergii intersectoriale care 
formalizează sisteme electrice/ energetice hibride, prin 
combinarea diferitelor surse clasice, tradiționale cu 
cele regenerabile (energia solară, eoliană și biomasa). 
Un sistem energetic dual, hibrid, are componentele 
asociate tehnologic, iar tipurile de resurse se 
completează reciproc. 

În Uniunea Europeană sunt directive care se referă 
la energia hibridă, accentul fiind pus pe promovarea 
utilizării surselor de energie regenerabilă. Directiva 
privind promovarea energiei din surse regenerabile 
precum și Directivele 2009/28/CE și 2018/2001/
CE subliniază obiectivele UE în materie de energie 

regenerabilă pentru a atinge performanțe socio-
economice programate. [12] Directiva 2010/31/UE 
privind performanța energetică a clădirilor, [11], prevede 
căi de reducere a consumului de energie în clădiri și 
promovarea utilizării surselor de energie regenerabilă 
în construcția și renovarea clădirilor. 

În UE se întâlnește Sistemul de Certificare a Originii 
Energiei, [18], care asigură transparența și credibilitatea 
pieței regionale de energie regenerabilă, identificând 
sursele și opțiunile pentru furnizori de energie curată. 
În plan european sunt măsuri de operaționalizare 
eficientă a proiectelor de energie regenerabilă și de 
energie hibridă cu finanțări prin Fondul European de 
Dezvoltare Regională și Fondul de Cercetare și Inovare 
al Uniunii Europene. [16] Directiva 2009/28/CE a 
Uniunii Europene, transpusă în legislația națională din 
România prin Legea nr. 220/2008 privind promovarea 
producerii energiei din surse regenerabile de energie 
arată modalități de procesare și contribuție preliminară 
la hibridizarea energiei. [17] Programul Operațional 
Sectorial "Creșterea Eficienței Energetice" în România, 
oferă suport financiar pentru proiecte de eficiență 
energetică și de consum mixt, hibrid în clădiri, transport, 
industrie și agricultură.

În prezent, în domeniul energiei pe plan global și în România se asistă sinergii intersectoriale care formalizează 
sisteme electrice/ energetice hibride, prin combinarea diferitelor surse clasice, tradiționale cu cele regenerabile. 
În fapt, are loc integrarea și folosirea simultană a diferitelor tehnologii și surse de energie pentru a concretiza 
avantajele fiecăreia dintre ele și a înregistra eficiență sporită în utilizarea resurselor energetice. În acest cadru, 
pentru România este util efortul de aidentifica elemente de posibile schimbări, ajustări, completări, modificări 
etc. a modelului energetic actual, cu scopul de a integra utilizarea surselor regenerabile de energie într-un mix 
energetic specific, cvasi-complet hibrid.

În condițiile schimbărilor climatice globalizate și crizei energetice, pentru România ar fi utilă stabilirea de obiective 
proactive de a moderniza sistemul energetic și de a consuma resurse de energie regenerabilă prin formalizarea 
Sistemului său Energetic Hibrid Integrat.

Tranziția către sisteme energetice hibride 
în România: hibridizarea energiei și 
integrarea hibridizării
Ioan GÂF – DEAC - Prof. Dr., KBDF București, România 
Sorin Mihai RADU - Prof. Dr., Universitatea din Petroșani 
Teodora BREAZ - Prof. Dr., Universitatea 1 Decembrie, Alba Iulia
Bogdan NEGREA - Drd., CEMONT, Vatra Dornei 

România a adoptat Planul Național de Acțiune în 
Domeniul Energiei Regenerabile pentru perioada 2021-
2030, [19], cu obiectivele: 30,7% din energia finală să fie 
din surse regenerabile iar creșterea capacității instalate 
pentru energia eoliană, solară și hidro să ajungă la 17,8 
GW până în 2030. Energia hibridă în România este 
promovată prin programe și inițiative, precum Planul 
Național Integrat de Energie și Schimbări Climatice, 
[13], Programul Național pentru Dezvoltare Rurală 
(PNDR), Programul Operațional Regional (POR), sau 
Programul Operațional Infrastructură Mare (POIM).

Compoziția mixului energetic al UE în 2020/21 a fost 
de 34,5% petrol și produse de hidrocarburi, 23,7% 
gaze naturale, 17,4% din surse regenerabile, 12,7% din 
energie nucleară și 10,5% din combustibili fosili solizi. 
[14] În România se constată interes pentru constituirea 
unui mix energetic echilibrat, până la orizontul anilor 
2050 fiind prevăzută creșterea participării energiei 
regenerabile în producția hibridă de energie electrică.

Energia hibridă

Utilizarea combinată a două sau mai multe surse 
de energie pentru a obține o sursă mixtă de energie 
conduce la ideea/ conceptul și aplicația de energie 
hibridă. În fapt, are loc integrarea și folosirea simultană 
a diferitelor tehnologii și surse de energie pentru a 
concretiza avantajele fiecăreia dintre ele și a înregistra 
eficiență sporită în utilizarea resurselor energetice.

Un exemplu deja obișnuit de existență și aplicare a 
unei formule de energie hibridă este sistemul hibrid de 
propulsie în mașinile electrice. În acest sistem motorul 
electric este alimentat de acumulatorul/ bateria 
electrică, în asociere cu un generator operațional printr-
un un motor cu ardere internă (benzină, motorină) 
pentru a încărca bateria în timp ce autovehicolul este în 
rulare. Ca atare, autovehicolul fructifică avantajele unui 
motor electric (emisii reduse de gaze cu efect de seră, 
eficiență energetică) alături de avantajele unui motor 
cu ardere internă (autonomie extinsă, posibilitatea 
alimentării rapide).

Un exemplu comun de energie hibridă este folosirea 
sistemelor solare fotovoltaice în combinație cu turbine 
eoliene sau cu generatoare diesel.  Sistemele solare 
generează energie electrică în timpul zilei, surplusul 
poate fi stocat în baterii pentru a fi utilizat pe timpul 
nopții sau în perioadele cu cerere ridicată de energie.  
În cazul în care nivelul bateriilor/ acumulatorilor scade 
ori în intervale de timp cu producție redusă de energie 
solară, turbinele eoliene, respectiv generatoarele diesel 
sunt operaționale pentru a furniza energia electrică 
suplimentară necesară.

Avantajele utilizării energiei hibride confirmă faptul că 
aceasta poate contribui la reducerea emisiilor de gaze 

cu efect de seră, la protejarea mediului înconjurător, 
reducerea dependenței de sursele clasice de energie 
(combustibili caustobiolitici fosili) care generează 
emisii poluante. În egală măsură, energia hibridă 
contribuie la diversificarea surselor de energie, la 
creșterea autonomiei energetice a unei zone, regiuni 
ori la nivel național. 

Combinând diferite surse de energie, se ajunge la o mai 
mare flexibilitate și fiabilitate în alimentarea cu energie 
electrică, la alimentarea continuă, contracarând cazul 
întreruperilor sau deficiențelor (penuria) unei surse. 
De aceea, recurgerea la energia hibridă semnifică o 
abordare tehnologică, managerială și operațională 
inovatoare în domeniul energiei, în general, combinând 
și integrând surse, resurse și tehnologii pentru a ajunge 
la sursă mixtă energetică avantajoasă.

Participarea energiei la hibridizarea economică 
generală

Structura producerii și consumului de energie, în viziune 
holistică, este strâns legată de evoluţiile sistemului 
general de producţie/ reproducţie din societatea 
umană. 

La mijlocul secolului XIX cca. 94% din totalul energiei 
avea provenienţă/sursă animală și umană. La mijlocul 
secolului XX proporţia s-a inversat. Până la sfârșitul 
secolului XVIII lemnul a reprezentat combustibilul de 
bază în societatea umană. În primii 25 de ani ai secolului 
XX cca ¾ din cerinţele de combustibil erau acoperite 
de cărbune. A urmat epoca de dominaţie a petrolului, 
apoi, în succesiune tehnologică progresivă, a apărut 
energia nucleară care a dobândit un rol fundamental în 
structura energetică a lumii. [3]

În prezent, energia regenerabilă tinde să intre în 
clasamentul de bază al surselor de energie. (fig. 1)

Figure 1 Evoluţii ale surselor de energie în timp, către prezent şi viitor, 
- premisă pentru participarea la hibridizarea economică generală
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Este constatabil faptul că de-a lungul timpului și 
în prezent (2023) nu se întâlnește o statistică bine 
consolidată, cvasitotal reprezentativă privind consumul 
mai precis de energie/ combustibili. Amploarea 
și profunzimea schimbărilor tehnice/ tehnologice 
și societale, acceleraţia/ viteza de transformare a 
proceselor productiv-economice (digitalizarea și 
recurgerea la Inteligența Artificială) sunt cele care 
devansează „exactitatea” înregistrărilor și interpretărilor 
în domeniu privind energia (producere și consum).

În context, se modifică și modelul utilizării resurselor 
primare de energie. Limitele tehnice ale unor tehnologii 
de producere a energiei electrice încep să fie depășite 
prin inovativitate și o nouă fiabilitate, premise pentru 
formalizarea sustenabilităţii generale a societăţii cu 
ajutorul energiei hibride durabile.

Sistemele de energie regenerabilă hibridă 

Acestea combină mai multe surse regenerabile de 
energie, respectiv panouri solare, turbine eoliene, 
hidroenergie sau surse geotermale, urmărind realizarea 
unei producții cvasi-constante de energie electrică. [9] 
Exemplificativ, într-un areal unde nu se înregistrează 
suficient vânt pentru o producție eoliană constantă, 
recurgerea la integrarea panourilor solare în sistem 
compensează fluctuațiile, conducând la o alimentare 
energetică mai stabilă.

În context, se au în vedere:

• Sistemele de alimentare a clădirilor hibride: 
Clădirile pot beneficia de tehnologii hibride pentru a 
obține eficiență energetică și a reduce costurile. Un 
exemplu este utilizarea unui sistem solar fotovoltaic în 
combinație cu un sistem de cogenerare. Sistemul solar 
poate alimenta consumul de energie electrică al clădirii, 
iar sistemul de cogenerare poate folosi combustibil 
pentru a produce atât căldură, cât și electricitate. 
Astfel, se maximizează utilizarea energiei și se reduce 
dependența de sursele externe de energie.

• Vehiculele hibride: Pe lângă vehiculele 
electrice hibride deja în uz în mediul societal modern, 
există și alte forme de vehicule hibride, care utilizează 
hidrogenul ca sursă de energie. Acestea folosesc celule 
de combustibil pe bază de hidrogen, cât și baterii pentru 
a propulsa vehiculul. Combinația celor două tehnologii 
permite autonomie extinsă, în condiții de emisii reduse 
de poluanți.

• Sistemele de stocare a energiei hibride: 
Tehnologiile de stocare a energiei pot fi integrate în 
sisteme hibride pentru a asigura alimentarea constantă. 
De exemplu, bateriile pot fi combinate cu sisteme de 
stocare a energiei mecanice (volante de inerție) sau 

stocarea hidrogenului, pentru a crea un sistem de 
stocare a energiei hibride cu capacități mai mari, cu 
eficiență crescută.

• Sistemele de alimentare în zone izolate sau în 
situații de urgență: Energia hibridă poate fi folosită în 
zone izolate sau în situații de urgență, unde nu există 
acces la surse de energie convențională. În astfel de 
cazuri, combinarea mai multor surse de energie (din 
panouri solare, generatoare diesel sau turbine eoliene), 
împreună cu sisteme de stocare a energiei, poate 
asigura o alimentare fiabilă și durabilă.

• Sistemele de alimentare în rețelele electrice: 
Utilizarea energiei hibride în rețelele electrice poate 
aduce beneficii deoarece integrarea energiei solare și 
eoliene în rețelele electrice existente ajută la reducerea 
emisiilor de carbon și la diversificarea surselor de 
energie. Sistemele de stocare a energiei (bateriile) sau 
stocarea termică pot fi, de asemenea, adăugate pentru 
a gestiona fluctuațiile de producție și cerere în rețelele 
electrice.

• Sistemele de iluminat public hibride: Energia 
hibridă poate asigura iluminatul în mod eficient și 
ecologic. În acest caz, are loc combinarea panourilor 
solare cu baterii pentru a alimenta luminile stradale, 
astfel încât să funcționeze independent de rețeaua 
electrică tradițională. Ca atare, se reduc costurile de 
energie și apare contribuția la reducerea impactului 
asupra mediului.

• Sistemele de alimentare pentru telefoane 
mobile și dispozitive portabile: În prezent există 
încărcătoare solare portabile care integrează, în același 
dispozitiv, atât panouri solare pentru a captura energia 
solară, cât și baterii pentru a stoca și a furniza energia 
în momentele în care nu există suficientă lumina solară. 
Acestea oferă utilizatorilor o modalitate convenabilă de 
a-și încărca dispozitivele în mișcare, fără a depinde 
exclusiv de sursele de energie tradiționale.

• Sistemele de alimentare pentru ferme și 
comunități rurale: În zonele rurale sau în comunitățile 
izolate, energia hibridă poate juca rol important în 
asigurarea alimentării constante cu energie electrică. 
Prin combinarea mai multor surse de energie 
regenerabilă (din panourile solare, turbinele eoliene și 
microhidrocentrale), împreună cu sisteme de stocare a 
energiei, comunitățile pot fi independente din punct de 
vedere energetic și pot avea acces la energie curată și 
durabilă.

Hibridizarea energiei

Hibridizarea energiei se referă la combinarea mai 
multor surse și tehnologii energetice pentru a obține 

un sistem mixt de producție și/ sau utilizare a energiei. 
[7]

Aceasta implică integrarea și sinergia între surse 
regenerabile și surse tradiționale de energie, precum 
și utilizarea tehnologiilor de stocare și gestionare a 
energiei.

Se întâlnesc aspecte și aplicații ale hibridizării energiei 
precum:

• Hibridizarea surselor de energie: Aceasta 
implică combinarea mai multor surse de energie, 
(energia solară, eoliană, hidroelectrică, geotermală și 
energia bazată pe combustibili fosili). Prin integrarea și 
coordonarea acestor surse, se poate obține o producție 
de energie mai stabilă și mai constantă, care să reducă 
fluctuațiile și dependența de o singură sursă.

• Hibridizarea tehnologiilor de producție a 
energiei: Tehnologiile de producție a energiei pot fi, 
de asemenea, combinate pentru a obține beneficii 
sinergice. De exemplu, un sistem hibrid poate combina 
panouri solare și turbine eoliene pentru a profita de 
energia solară în timpul zilei și de energia eoliană 
în timpul nopții sau în perioadele cu vânt puternic. 
Aceasta permite o utilizare mai eficientă și o acoperire 
mai largă a necesităților de energie.

• Hibridizarea tehnologiilor de stocare a 
energiei: Tehnologiile de stocare a energiei, (în baterii, 
volantele de inerție, stocarea termică sau stocarea 
hidrogenului), pot fi integrate pentru a crea sisteme 
specific de de multistocare hibridă. Aceasta permite 
captarea și utilizarea excesului de energie produs în 
timpul perioadelor de vârf și eliberarea acestei energii 
în perioadele de cerere mare sau în momentele în 
care sursele principale de energie nu sunt disponibile. 
Hibridizarea tehnologiilor de stocare a energiei asigură 
o alimentare mai stabilă și mai fiabilă cu energie 
electrică.

• Hibridizarea aplicațiilor energetice: Hibridizarea 
poate fi aplicată și în diverse aplicații energetice, 
precum transportul, sistemele de alimentare pentru 
clădiri sau infrastructura industrială. De exemplu, 
sistemele de alimentare pentru clădiri pot combina 
surse regenerabile, precum panourile solare și turbinele 
eoliene, cu sisteme de cogenerare sau cu rețele 
electrice tradiționale pentru a asigura o alimentare mai 
durabilă și eficientă.

Integrarea hibridizării

Integrarea hibridizării în sistemul energetic implică 
implementarea eficientă și coordonată a diferitelor 
surse și tehnologii energetice prin:

• Planificarea și proiectarea sistemului: 

Integrarea hibridă începe cu o planificare atentă și o 
proiectare corespunzătoare a sistemului energetic. 
Este important să se identifice sursele potențiale 
de energie disponibile într-o anumită zonă, regiune, 
precum și cerințele energetice ale acelui areal. Pe baza 
informațiilor se poate dezvolta un sistem hibrid care să 
utilizeze eficient diferite surse de energie și tehnologii 
complementare.

• Coordonarea și controlul sistemului: Integrarea 
hibridă implică coordonarea și controlul adecvat al 
diferitelor componente ale sistemului. Acest lucru poate 
fi realizat prin intermediul sistemelor de gestionare a 
energiei (EMS) și a algoritmilor avansați de control. 
EMS monitorizează și controlează în timp real producția 
și utilizarea de energie din sursele hibride, asigurând 
funcționarea optimă și eficientă a sistemului.

• Tehnologii de conversie și compatibilitate: 
Integrarea hibridă poate implica utilizarea tehnologiilor 
de conversie pentru a permite interoperabilitatea între 
sursele și tehnologiile diferite. De exemplu, într-un 
sistem hibrid care combină energie solară și energie 
eoliană, poate fi necesară utilizarea convertizoarelor de 
putere pentru a asigura compatibilitatea și conversia 
eficientă a energiei electrice produse de sursele 
respective.

• Sisteme de stocare a energiei: Tehnologiile de 
stocare a energiei joacă rol crucial în integrarea hibridă. 
Acestea permit captarea și stocarea surplusului de 
energie produs de sursele regenerabile și eliberarea 
acesteia în momentele de cerere crescută sau când 
sursele principale nu sunt disponibile.

• Monitorizare și optimizare continuă: Integrarea 
hibridă necesită monitorizarea și optimizarea constantă 
a sistemului energetic. Acest lucru implică colectarea 
și analizarea datelor de performanță, identificarea 
și rezolvarea problemelor, ajustarea parametrilor și 
algoritmilor de control pentru a maximiza eficiența și 
performanța sistemului.

• Infrastructură și rețele inteligente: Integrarea 
hibridă necesită dezvoltarea unei infrastructuri adecvate 
și a rețelelor inteligente. Infrastructura trebuie să fie 
adaptată pentru a permite conectarea și integrarea 
eficientă a diferitelor surse și tehnologii energetice. [5] 
Rețelele inteligente facilitează comunicarea și schimbul 
de informații între diferitele componente ale sistemului, 
permițând o gestionare și un control mai avansate al 
fluxurilor de energie.

• Gestionarea fluctuațiilor și a incertitudinilor: 
Integrarea hibridă aduce cu sine fluctuații și incertitudini 
în producția și utilizarea energiei. De exemplu, producția 
de energie solară și eoliană depinde de condițiile meteo 
și de ciclurile naturale. Gestionarea acestor fluctuații 
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și incertitudini necesită strategii avansate, bazate pe 
prognozarea producției de energie, stocarea acesteia 
pentru a compensa variațiile și planificarea adecvată a 
producției și a consumului.

• Beneficii economice și financiare: Integrarea 
hibridă include reducerea costurilor de energie pe 
termen lung prin utilizarea surselor regenerabile și a 
tehnologiilor eficiente, precum și accesul la subvenții 
și scheme de sprijin pentru energie curată. În plus, 
hibridizarea poate contribui la crearea de locuri de 
muncă în industria energiei regenerabile și la stimularea 
dezvoltării economice locale.

• Integrarea cu alte sectoare: Integrarea 
hibridizării poate depăși limitele sectorului energetic 
și poate avea interconexiuni cu alte sectoare, precum 
transportul și sectorul industrial. 

• Inovație și dezvoltare tehnologică: Integrarea 
hibridă stimulează inovația și dezvoltarea tehnologică 
în domeniul energetic. Cercetarea și dezvoltarea 
continuă a tehnologiilor de producție, conversie, 
stocare și gestionare a energiei sunt esențiale pentru 
optimizarea sistemelor hibride și pentru îmbunătățirea 
performanței și eficienței acestora.

Așadar, integrarea hibridizării în sistemul energetic 
presupune o abordare complexă și multidisciplinară. 
Prin utilizarea eficientă și coordonată a diferitelor surse 
și tehnologii energetice, se poate obține un sistem 
energetic mai durabil, rezilient și adaptat la cerințele 
viitoare de energie.

Modele matematice pentru energia hibridă

Există numeroase modele matematice utilizate în 
analiza și optimizarea sistemelor de energie hibridă [2], 
[4]:

• Modelul matematic al sistemului energetic: 
Acesta reprezintă o descriere matematică a 
componentelor sistemului energetic hybrid. Modelul 
include relațiile de producție a energiei, stocarea și 
pierderile, precum și relații de distribuție a energiei în 
sistem.

• Modelul de predicție a producției de energie: 
Acesta utilizează date istorice și variabile meteorologice 
pentru a prezice producția de energie electrică din 
sursele regenerabile. Modelele de acest tip se bazează 
pe algoritmi de învățare automată sau pe modele 
statistice pentru a estima cantitatea de energie produsă 
în funcție de factorii de influență.

• Modelul de stocare a energiei: Pentru 
sistemele de energie hibridă care utilizează baterii 
sau alte mijloace de stocare a energiei, există modele 

matematice care iau în considerare caracteristicile 
bateriilor (eficiența de încărcare/ descărcare, pierderile 
în timp și capacitățile de stocare). Aceste modele permit 
optimizarea proceselor de încărcare și descărcare 
a bateriilor pentru a maximiza eficiența și utilizarea 
energiei.

• Modelul economic: Acesta se concentrează 
pe optimizarea economică a unui sistem energetic 
hibrid. [8] Sunt luate în considerare costurile inițiale 
ale componentelor sistemului, costurile de operare 
și întreținere, prețurile energiei și cererea de energie. 
Scopul este de a identifica configurațiile și strategiile 
de operare care minimizează costurile și maximizează 
rentabilitatea sistemului energetic hibrid.

• Modelul de planificare a sistemului energetic: 
Acesta are ca scop determinarea configurației optime 
a sistemului energetic hibrid, inclusiv dimensiunea și 
tipul de surse de energie regenerabilă, capacitatea de 
stocare a energiei și necesitatea de generatoare de 
rezervă. De asemenea, sunt luați în considerare factori 
precum costurile de investiții, disponibilitatea resurselor 
regenerabile, cererea de energie și restricțiile tehnice.

• Modelul de optimizare a consumului de energie: 
Se concentrează pe optimizarea utilizării energiei într-
un sistem energetic hibrid. Modelul poate identifica 
strategii de operare pentru a minimiza consumul 
de energie prin planificarea și controlul încărcării/ 
descărcării bateriilor, gestionarea încărcării vehiculelor 
electrice și optimizarea utilizării energiei în funcție de 
cerere.

• Modelul de evaluare a impactului ambiental: 
Acest model are ca scop evaluarea impactului asupra 
mediului al unui sistem energetic hibrid. Sunt luate 
în în considerare emisiile de gaze cu efect de seră, 
consumul de resurse naturale și alte aspecte legate de 
durabilitate. Modelul poate fi utilizat pentru a compara 
diferite configurații de sistem energetic hibrid și pentru 
a identifica opțiunile care au cel mai mic impact asupra 
mediului.

• Modelul de gestionare a riscului: Acesta se 
concentrează pe identificarea și gestionarea riscurilor 
asociate cu un sistem energetic hibrid. Modelul poate 
evalua riscurile legate de disponibilitatea resurselor 
regenerabile, volatilitatea prețurilor energiei, eșecurile 
tehnice și alți factori critici. Scopul este de a dezvolta 
strategii de gestionare a riscurilor pentru a asigura 
stabilitatea și fiabilitatea sistemului energetic hibrid.

Ecuații matematice în domeniu

În domeniul energiei hibride există diferite ecuații 
matematice utilizate pentru a modela și analiza 

sistemele specifice:

• Ecuația caracteristicilor panourilor solare: 
Pentru a modela producția de energie electrică a 
panourilor solare se folosește o ecuație bazată pe 
caracteristicile acestora, care depind de parametri 
precum radiația solară incidentă, temperatura 
ambientală și eficiența panourilor solare. [6] Un 
exemplu de astfel de ecuație este ecuația lui Shockley-
Queisser.

• Ecuația turbinei eoliene: Pentru a modela 
producția de energie electrică a turbinei eoliene se 
utilizează ecuații care iau în considerare caracteristicile 
aerodinamice ale turbinei, viteza vântului, curba de 
putere a turbinei și eficiența sistemului. Ecuațiile 
aerodinamice (ecuațiile lui Betz), sunt adesea utilizate 
pentru a descrie comportamentul turbinei eoliene.

• Ecuația de balanță a energiei: Pentru a analiza 
fluxurile de energie într-un sistem energetic hibrid 
se folosește ecuația de balanță, care exprimă faptul 
că energia care intră în sistem trebuie să fie egală cu 
energia care iese din sistem, plus variația energiei 
stocate în sistem. Această ecuație este esențială pentru 
a asigura că sistemul funcționează corect și că energia 
este gestionată eficient.

• Ecuația de stocare a energiei: Pentru a 
modela performanța sistemelor de stocare a energiei 
se folosesc ecuații care descriu relația între curent, 
tensiune, capacitatea bateriei și eficiența procesului de 
încărcare/ descărcare. De exemplu, modelul simplificat 
de baterie folosește o ecuație liniară pentru a descrie 
variația nivelului de încărcare al bateriei în funcție de 
curentul de încărcare/ descărcare.

În practică, modelele matematice pot fi complexe 
și implică mai mulți factori și variabile, în funcție de 
specificațiile sistemului energetic și a obiectivelor 
analizei sau optimizării.

• Despre ecuația lui Shockley-Queisser

Ecuația lui Shockley-Queisser este o ecuație 
fundamentală în domeniul fotovoltaic, care descrie 
eficiența teoretică maximă pe care o celulă solară o 
poate atinge în captarea și convertirea energiei solare 
în electricitate. 

A fost formulată independent de către William Shockley 
și Hans-Joachim Queisser în anii 1960.

Ecuația lui Shockley-Queisser se bazează pe principiul 
termodinamicii și ia în considerare doui factori 
cheie: spectrul de radiație solară și caracteristicile 
materialelor semiconductoare folosite în celula solară. 
Ecuația, în forma sa simplificată prezintă eficiența 
teoretică a celulei solare în procente (%), eficiența 

maximă teoretică pe care o poate atinge celula solară 
în condiții ideale, un factor de umplere (fill factor), care 
caracterizează calitatea interfeței dintre materialul 
semiconductiv și contactele electrice.

Totodată, se are în vedere spectrul de radiație solară 
standardizat, densitatea puterii luminoase a radiației 
solare care cade pe suprafața celulei solare.

Sunt exprimate limitările termodinamice ale procesului 
de conversie a energiei solare în electricitate și este 
determinată diferența de potențial dintre benzile de 
energie ale materialului semiconductor utilizat în celula 
solară.

Ecuația lui Shockley-Queisser este un instrument 
relevant pentru a evalua performanța celulelor solare și 
a identifica limitele teoretice ale eficienței acestora. În 
practică, eficiențele celulelor solare sunt de obicei mai 
mici decât valorile calculate, deoarece sunt afectate 
de pierderi și imperfecțiuni experimentale. Cu toate 
acestea, ecuația oferă o bază teoretică utilă pentru 
a înțelege performanța celulelor solare și pentru a 
ghida cercetarea și dezvoltarea ulterioară în domeniul 
energiei solare.

Concluzii

În condițiile schimbărilor climatice globalizate și crizei 
energetice, pentru România ar fi utilă stabilirea de 
obiective proactive de a moderniza sistemul energetic 
și de a consuma resurse de energie regenerabilă prin 
formalizarea Sistemului său Energetic Hibrid Integrat.

În fapt, s-ar dovedi utilă înființarea unui așa numit 
Romanian Energy Hub ca unitate angrenată în 
realizarea transformării prin hibridizare, conversiei 
și stocării diferitelor forme de energie. În acest cadru 
s-ar putea recurge la o Co-optimizare robustă prin 
planificare-operare în etape a hub-ului energetic, 
având în vedere modelul economic stăpânit de stocare 
a energiei. [1]

Pentru viitor, se poate aborda hibridizarea hidrogenului 
cu sisteme bazate pe energie regenerabilă. [10]

Caracteristica principală în conceperea hibridizării 
este calcularea parametrilor tehnici și economici 
pentru identificarea influențelor asupra strategiilor de 
management al energiei. 

În acest cadru, pentru România este util efortul de 
aidentifica elemente de posibile schimbări, ajustări, 
completări, modificări etc. a modelului energetic actual, 
cu scopul de a integra utilizarea surselor regenerabile 
de energie într-un mix energetic specific, cvasi-complet 
hibrid.

Se recunoaște că sursele de energie regenerabilă nu 
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sunt încă în întregime dezvoltate, iar costurile pentru 
utilizarea și durata lor de viață depind în mare măsură 
de tehnologia și de sistemul de operare care în formula 
hibridizată devină contributivă la sistemul energetic 
global.

De aceea, operarea și interconectarea elemente de 
generare hibridă a energiei, trebuie cuprinse într-o 

strategie adecvată de management în domeniu.

Garantarea cererii, criteriile de optimizare tehnică 
și economică, modelarea structurilor de generare a 
energiei, conectările rețea principală sau la sistem 
integrat în microrețele, au nevoie de aprecieri de 
prefezabilitate într-un proiect de modernizare 
energetică națională.
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Sistemul tehnologic [7] poate fi definit ca un ansamblu 
de elemente, de natură diversă, bine conturate şi 
delimitate în raport cu mediul extern, coordonate 
cu scopul realizării unui obiectiv de natură tehnică, 
economică, socială pe baza unui consum de resurse, 
limitat de cerințele dezvoltării durabile.

Structura elementelor componente şi natura legăturilor 
acestora cu mediul extern sunt specifice fiecărui 
sistem. Stabilirea obiectivelor pentru conceperea şi 
funcţionarea unui sistem tehnologic se realizează în 
exteriorul acestora, iar reglarea sau adaptarea modului 
de funcţionare fată de aceste obiective se face de către 
elemente interne, respectiv subsistemul de autoreglare.

Pe lângă efectele pozitive ale funcționării sistemelor, 
trebuie evaluate şi efectele negative din dubla 
perspectivă: efecte negative pentru sistem, în sine 
şi efecte negative pentru mediul extern (distrugere a 
mediului extern).

Schematic, structura unui sistem tehnico economic din 
aceasta perspectivă, sistemică este prezentată în fig. 1.

Semnificația elementelor ce intervin în figura 1. este 
următoarea: 

A, C, D - componente ale sistemului tehnologic, E.I.P. - 
efecte interne pozitive, E.I.N. - efecte interne negative, 
E.E.P. - efecte externe pozitive; E.E.N. - efecte externe 
negative, R. - consum de resurse, SSF - subsistemul 
de producție, SSCM - subsistemul de conducere al 
sistemului, SSR - subsistemul de reglare al sistemului, 
L.E. - legături externe, ale subsistemelor cu mediul, L.I. 
- legături interne între subsistemele componente ale 
sistemului.

Structura prezentată poate fi adaptată unei categorii 
diverse de sisteme din activitatea economico-socială; 
în continuare se poate face asocierea dintre sistemele 
tehnico-economice şi organizaţiile specifice economiei 
de piaţă, cu particularizare pe echipamentele pentru 
industria extractivă.

Definirea si conţinutul modernizării sistemelor 
tehnologice 

Modernizarea capacităţilor de producţie existente 
este una dintre soluţiile de restructurare a industriei 
extractive în general şi a celei carbonifere în special .

Modernizarea unui sistem tehnologic [3] desemnează 
activitatea de adaptare a sistemului la cerinţele şi 
exigentele prezentului şi cele de perspectivă pentru a 
corespunde cât mai bine acestor cerinţe.

Modernizarea şi retehnologizarea sunt considerate 

Modernizarea sistemelor tehnologice – 
cale de revitalizare a activităţii firmelor 
producătoare de maşini şi echipamente 
miniere
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generatoare de soluţii de revitalizare a sistemelor 
tehnologice în condiţiile mutaţiilor tehnologice şi 
situaţiilor din ce în ce mai frecvente de criză care 
caracterizează mediul economic actual.

Conceptul de modernizare a apărut relativ recent, la 
sfârşitul anilor 1950, când situaţia economică pe pieţele 
internaţionale s-a agravat, concurența a devenit din 
ce în ce mai puternică, diferenţele de ordin economic 
dintre state s-au majorat, iar politicile privind protecţia 
mediului au început să devină din ce în ce mai 
restrictive.

Modernizarea reprezintă acțiunea de integrare a noilor 
tehnologii în cadrul activităţii agenţilor economici, ceea 
ce conduce la diversificarea surselor de progres tehnic 
precum şi la abordarea activităţii diverselor sectoare 
de producţie într- o viziune sistemică.

Activitatea de modernizare a sistemelor de producţie 
prezintă anumite trăsături specifice, care îi conferă 
avantaje față de alte metode de creştere a eficienței 
economice.

În cadrul activităţii de modernizare se pleacă de la o 
dotare tehnico-materială existentă, constând în utilaje, 
echipamente, dispozitive, tehnologii, know-how, 
construcţii, alte utilităţi; acestea nu mai necesită eforturi 
suplimentare pentru realizare, ci eventual suferă unele 
modificări în vederea punerii lor în consonanță cu gama 
de produse care se vor realiza.

Aceste adaptări vor costa, evident mult mai puțin decât 
dacă ele ar fi achiziţionate în totalitate noi.

Atingerea scopului propus într-un interval mai scurt are 
avantajul că asigură în avans efectele propuse, atunci 
când ele sunt cel mai intens solicitate, se materializează 
un profit suplimentar, ca urmare a producţiei obţinute 
în economia de timp realizată.

Prin tehnologie se înţelege ansamblul proceselor, 
metodelor, procedeelor, operaţiilor folosite pentru 
fabricarea sau realizarea unui produs sau realizarea 
unui serviciu.

Retehnologizarea presupune aducerea echipamentelor 
şi utilajelor, fluxurilor de producţie la parametrii tehnici 
îmbunătăţiţi, pentru asigurarea unei calităţi superioare 
sau a unor costuri mai reduse ale produselor.

Particularităţile proiectelor de modernizare

În cadrul sistemelor tehnologice, cheltuielile pentru 
realizarea modernizărilor sunt mai judicios repartizate, 
în sensul că ele sunt orientate cu prioritate pentru 

construirea, adaptarea sau îmbunătățirea structurală 
a capitalului fix activ, adică a aceluia care participă 
nemijlocit la obținerea rezultatelor economice, cum ar 
fi: utilajele, construcțiile speciale, liniile tehnologice, 
etc.

În cazul modernizărilor, capitalul fix pasiv solicită un 
volum de resurse mai mic, deoarece i se aduc numai 
mici modificări, sau deloc, ceea ce creează condiții ca 
fondurile constituite şi alocate pentru modernizare să 
fie orientate în special spre acele activităţi care duc la 
creşterea rezultatelor economice ale firmei, adică spre 
creşterea capitalului fix activ.

Prin modernizare, indiferent de nivelul la care se 
realizează, întreprindere sau ramură, se aplică soluţii si 
idei noi, deoarece modernizarea, în esenţa ei, are un 
caracter inovator, este generatoare şi purtătoare de 
progres tehnic. Aceasta asigură reducerea consumurilor 
specifice de materiale, dar şi de muncă, fapt ce conduce 
la diminuarea efortului cu modernizarea şi a celor cu 
activitatea de producţie.

În acelaşi timp, modernizarea asigură reducerea 
staţionărilor precum şi diminuarea pierderilor prin 
creşterea gradului de utilizare în timp a echipamentelor, 
reducerea consumului de muncă şi a cheltuielilor 
materiale, prin folosirea unor utilaje şi soluţii tehnologice 
cu parametri superiori.

Modernizarea are un efect favorabil şi asupra fiabilităţii 
echipamentelor şi a întregului sistem productiv.

Principala influenţă a modernizării este legată de 
impactul exercitat asupra laturilor calitative ale 
factorilor de producţie.

De asemenea, modernizarea exercită presiune şi asupra 
calităţii tehnologiilor, prin modernizarea fluxurilor 
existente, prin găsirea de noi soluţii tehnologice sau 
adaptarea celor existente.

În strânsă legătură cu îmbunătăţirea calităţii utilajelor 
şi a tehnologiilor are loc şi ridicarea nivelului calitativ al 
forţei de muncă, atât din punct de vedere al conţinutului, 
cât şi al structurii acesteia, în contextul reducerii sale 
numerice.

Ca un corolar al perfecţionării factorilor de producţie 
prezentaţi, se ajunge la îmbunătăţirea indicatorilor 
economico - financiari, acesta fiind scopul final al 
activităţii de modernizare.

Îmbunătăţirea cantitativă si calitativă a indicatorilor 
economici apare ca o consecinţă a avantajelor pe 
care le prezintă activitatea de modernizare. Un efect 
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direct îl constituie creşterea producţiei obţinute, ca 
urmare a realizării unei producţii suplimentare, datorită 
parametrilor superiori ai utilajelor, cât şi a îmbunătăţirii 
calităţii produselor finite şi structurii acestora.

Creşterea valorii producţiei şi în general a tuturor 
indicatorilor economici se datorează şi îmbunătăţirii 
structurii resurselor consummate [4], în sensul folosirii 
unor materii prime şi materiale bine selecţionate şi 
de calitate superioară, conform cerinţelor procesului 
tehnologic, dar şi a unor resurse umane corespunzătoare 
nivelului tehnic al utilajelor cu care operează şi nivelului 
calitativ al produselor executate.

Orice neconcordanţă între cele trei nivele calitative 
(randamentul utilajului, clasa de calitate a produselor 
şi calificarea salariatului) poate avea efecte negative în 
procesul de producție. 

Activitatea de modernizare a tuturor activităţilor 
economice constituie o cale principală de îmbunătăţire 
a eficienţei economice la toate nivelurile, deoarece 
prin ea se poate asigura modificarea raportului dintre 
eforturi şi efecte. Ca o consecință  a modernizării 
activităților, eforturile pot cunoaște o scădere relativă, 
în timp ce efectele economice pot crește, atât prin 
volum cât și prin structură şi valoare. Vorbind de 
revitalizarea activităţii firmelor producătoare de maşini 
şi echipamente miniere prezintă interes gândirea 
domnului dr.ing. Nicolae Bercea (publicată în mass-
media) care a lucrat ani buni în producție și în funcții de 
conducere în cadrul Complexului Energetic Oltenia care 

a atras atenția și asupra altor factori care influențează 
asupra performanțelor unei companii(firme). 

“Mineritul de substanțe minerale utile, de subteran si de 
suprafață, spune domnul Nicolae Bercea, solicită mult 
efort și nu oferă deloc confort, pentru toți cei implicați 
în procesul de producție, inclusiv pentru cadrele 
de conducere. Pentru independența energetică a 
României ar trebui de urgență să se promoveze o Lege 
minieră completă, inclusiv salariile și pensiile.”

Dezvoltarea inovatoare a industriei necesită saturația sa 
cu specialiști de înaltă calificare educați în noi domenii 
tehnologice [5]. Ar trebui însă înțeles faptul că educația 
nu poate fi dată sau comunicată. Elevul / studentul 
trebuie să realizeze educația cu propria muncă, să 
creeze o situație în care el înțelege și stăpânește noile 
cunoștințe deoarece profesorul nu predă, el realizează 
interactivitatea. 

Astăzi, când o parte importantă  a tinerilor se străduiește 
să devină diplomați, economiști, artiști sau avocați 
este necesar să promovăm în mod activ specialitatea 
inginerului minier, pentru a atrage cei mai talentați 
școlari pe orbita geotehnologiilor (pentru exploatarea 
resurselor Pământului).

Aceasta înseamnă că un absolvent al unei forme de 
învățământ cu profil minier trebuie să aibă ca scop 
obținerea de noi rezultate, să fie în general competent 
și capabil să găsească soluții in situații dificile, să fie 
competitiv, să învețe constant și să se adapteze la 
condițiile în continuă schimbare ale vieții. 
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Agenda Progreselor a fost lansată de 45 de lideri 
mondiali la COP 26 și reprezintă un angajament de 
a lucra împreună în acest deceniu pentru a accelera 
inovarea și implementarea tehnologiilor curate, 
făcându-le accesibile atât din punct de vedere tehnic, 
cât și financiar, pentru toți în acest deceniu. Pentru a 
da startul acestei agende, țările au aprobat obiectivele 
revoluționare pentru a face ca, până în 2030, tehnologiile 
curate și practicile durabile să fie mai accesibile, atât 
din punct  de vedere tehnic, cât și financiar, și mai 
atractive decât alternativele lor în sectoarele energiei, 
transportului rutier, oțelului, hidrogenului și agriculturii. 
Agenda Progreselor face referire, de asemenea, la 
sectoarele construcțiilor și cimentului, în care se iau 
în considerare noi progrese. Stabilește un ciclu anual 
de urmărire a evoluțiilor în vederea atingerii acestor 
obiective, identifică domeniile în care este nevoie urgentă 
de o acțiune internațională coordonată pentru a accelera 
progresul și apoi stimulează acțiunea internațională 
publică și privată în sprijinul acestor priorități specifice, 
pentru a face aceste tranziții mai rapide, mai ieftine și 
mai ușoare pentru toți.

În ultimul an, am asistat la o accelerare a tranziției la 
nivel mondial către un nivel scăzut de emisii de dioxid 
de carbon, progresele înregistrate fiind adesea mai 
rapide decât își dau seama majoritatea. Printre acestea 
se numără desfășurarea record a energiei solare 
fotovoltaice, a mașinilor electrice și a pompelor de 
căldură, toate acestea fiind soluții importante în contextul 
în care țările trec la emisii nete zero. Cu toate acestea, 
este, de asemenea, clar că tranziția nu se desfășoară 
încă suficient de repede și că se produce la viteze foarte 
diferite în funcție de regiuni și sectoare. De exemplu, atât 
desfășurarea record a surselor regenerabile de energie, 
cât și creșterea incredibil de rapidă a vânzărilor de 
vehicule electrice care a avut loc în 2022 au fost puternic 
concentrate în China, Europa și Statele Unite. Este nevoie 
urgentă de o colaborare internațională mai puternică 
pentru a accelera ritmul unei tranziții echitabile, asigurând 
că tehnologiile curate și soluțiile durabile sunt accesibile 
tuturor. „Raportul privind agenda progreselor”, al doilea 
dintr-o serie anuală, evaluează progresele înregistrate 
în ceea ce privește colaborarea internațională în șapte 
sectoare cu emisii majore. Printre acestea se numără 
cele cinci sectoare abordate în raportul de anul trecut 
- energie, hidrogen, transport rutier, oțel și agricultură - 
precum și clădirile și cimentul. În cazul în care țările vor 
conveni să colaboreze în vederea atingerii unor obiective 
revoluționare în aceste noi sectoare, așa cum se are în 

vedere în prezent, Agenda progreselor va acoperi 60% 
din emisiile globale de gaze cu efect de seră.

Consolidarea colaborării internaționale în vederea 
accelerării tranzițiilor

O colaborare internațională bine orientată este un factor 
esențial în fiecare etapă a tranziției. Chiar și în contextul 
actual al complexității geopolitice și geoeconomice, 
o colaborare bine orientată poate aduce beneficii 
importante. Aceasta poate reduce dificultatea și amplifica 
efectul acțiunilor întreprinse în mod individual de către 
țări și întreprinderi, contribuind astfel la asigurarea unei 
tranziții mai rapide și făcând ca tehnologiile curate și 
soluțiile durabile să fie mai accesibile și mai accesibile 
pentru toți. Printre formele de colaborare se numără: 
colaborarea în ceea ce privește dezvoltarea și testarea 
de noi tehnologii și soluții, ceea ce duce la o inovare 
mai rapidă; coordonarea implementării, ceea ce permite 
realizarea unor economii de scară mai mari; trimiterea 
de semnale comune de cerere pentru a crea noi piețe, 
oferind stimulente mai puternice pentru investiții; 
îmbunătățirea colectivă a ofertei de asistență tehnică și 
financiară, pentru a permite o implementare mai amplă a 
soluțiilor; și coordonarea în ceea ce privește standardele, 
pentru a contribui la crearea unor condiții de concurență 
echitabile acolo unde este necesar (Fig. 1).

Sectorul energiei electrice nu este încă pe drumul cel 
bun pentru a ajunge la un nivel net zero până la jumătatea 
secolului, cu toate că implementarea și fabricarea de 
tehnologii cheie s-au accelerat considerabil în ultimii ani. 
Dacă ratele actuale de creștere a producției de energie 

Raportul privind agenda progreselor

Fig. 1 - Modul în care colaborarea internațională poate accelera 
progresul în fiecare etapă a tranziției. Sursa: Adapted from Victor, 
Geels & Sharpe (2019), Accelerating the Low Carbon Transition: 
The Case for Stronger, (Accessed 8 September 2023).

eoliană și solară vor continua, acestea vor atinge mai 
mult de jumătate din necesarul până în 2030 pentru a 
ajunge la un scenariu net zero.

Sunt evaluate progresele înregistrate în raport cu 
recomandările făcute în raportul anterior cu privire la 
oportunitățile cele mai urgente și cu cel mai mare impact 
care au nevoie de colaborare internațională. 

Implementarea hidrogenului din surse regenerabile 
și cu emisii reduse de dioxid de carbon este cu mult 
sub nivelul la care ar trebui să se situeze în cadrul unui 
scenariu net zero, deși continuă să suscite un interes 
semnificativ. Sunt planificate peste 1 000 de centrale 
pe bază de hidrogen, deși este nevoie de o mai mare 
certitudine în ceea ce privește sprijinul politic și cererea 
pentru a transforma planurile și anunțurile în proiecte 
reale.

În timp ce emisiile generate de transportul rutier 
continuă să revină la nivelurile de dinainte de pandemie, 
vânzările de autoturisme electrice - care reprezintă în 
prezent 14% din totalul vânzărilor de automobile - s-au 
dublat la fiecare 1,2 ani.

Dacă acest ritm va continua, implementarea 
automobilelor electrice va depăși ceea ce este necesar 
în cadrul unui scenariu net zero, ajungând la 65% din 
vânzările noi înainte de 2030. Va fi nevoie, de asemenea, 
de electrificarea altor tipuri de vehicule, precum și de 
politici de reducere a utilizării automobilelor.

Sectorul siderurgic nu este pe drumul cel bun pentru 
a atinge nivelul zero net până la jumătatea secolului, 
emisiile totale fiind în continuare în creștere și mai puțin 
de 1 Mt de oțel cu emisii aproape zero fiind produs în 
prezent. Se anticipează un număr semnificativ de 
noi furnale înalte cu emisii ridicate, cu aproape 90 Mt 
planificate sau în curs de realizare înainte de 2025. Cu 
toate acestea, anunțurile pentru noi proiecte de oțel cu 
emisii aproape zero sunt, de asemenea, în creștere, fiind 
mai mult decât duble față de anul trecut.

Sectorul clădirilor nu este pe drumul cel bun pentru 
a atinge nivelul zero net până la jumătatea secolului, 
emisiile crescând în medie cu 1% pe an din 2015. 
Creșterea globală a suprafețelor de locuit face mai mult 
decât să compenseze eforturile sporite de eficientizare și 
de decarbonare, în condițiile în care durata lungă de viață 
a clădirilor riscă să "blocheze" infrastructuri vulnerabile 
și cu emisii ridicate. Este necesară o schimbare majoră 
pentru a decarbona sectorul, asigurând în același timp 
că acesta oferă reziliență pentru comunități.

Sectorul cimentului nu este pe drumul cel bun pentru 
a atinge nivelul zero net până la jumătatea secolului, 
emisiile totale crescând din 2015. Se anticipează un 
număr semnificativ de noi fabrici de ciment cu emisii 
ridicate, iar anunțurile privind noi proiecte de ciment cu 
emisii aproape zero sunt relativ puține.

Sectorul agroalimentar necesită schimbări 
transformatoare într-un cadru de tranziție echitabilă. 
Acesta trebuie să reducă emisiile și să asigure securitatea 
alimentară și nutrițională fără a pune în pericol mijloacele 
de trai ale micilor producători și fără a deteriora resursele 
naturale. Diversitatea inerentă a sectorului face ca 
tehnologiile și abordările de reducere a emisiilor de GES 
și de creare a unei reziliențe climatice pe termen lung 
să fie foarte specifice contextului. Acest lucru necesită 
o analiză atentă a compromisurilor și a sinergiilor între 
diferitele dimensiuni, pentru a alege tehnologii care să 
minimizeze compromisurile și să maximizeze sinergiile. 
Sunt necesare inovații în materie de practici, tehnologii1 , 
politici și finanțare în diferite subsectoare și componente 
ale lanțului valoric agricol.

Valorificarea oportunităților transversale

Există o serie de oportunități transversale, care sunt 
comune sectoarelor actuale și potențiale ale Agendei 
pentru accelerarea progresului. Acțiunea internațională 
în aceste domenii poate contribui la sprijini progresul 
în toate sectoarele simultan. Câteva dintre acțiunile 
menționate în prezentul raport sunt:

Trebuie stabilită o structură clară pentru colaborarea 
internațională în cadrul fiecărui sector.

Trebuie consolidată furnizarea de asistență tehnică și 
finanțare, pentru a se asigura că aceasta este suficientă, 
coerentă, accesibilă și eficientă în toate sectoarele

Trebuie să se stabilească anumite acorduri comerciale 
nete de aliniere la zero care să permită o tranziție mai 
rapidă în toate sectoarele și regiunile

Trebuie să se extindă de urgență proiectele demonstrative 
pentru tehnologiile curate în domeniile în care există 
cele mai mari nevoi.

Trebuie să se accelereze crearea unei infrastructuri 
internaționale favorabile pentru a sprijini tranziția în mai 
multe sectoare

Trebuie oferite orientări clare și să se verifice reducerea 
emisiilor compatibilitatea standardelor cu zero net zero 
pentru a facilita o mai mare utilizare.

https://www.irena.org/Publications/2023/Sep/Breakthrough-Agenda-Report
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De peste un secol, rețelele reprezintă coloana vertebrală 
a sistemelor de electricitate, susținând activitatea 
economică prin alimentarea cu energie electrică a 
locuințelor, industriei și serviciilor. Pe măsură ce tranziția 
către o energie curată avansează, rolul energiei electrice 
va fi mai important, ceea ce va face ca rețelele să fie 
și mai importante pentru societate și economie. Atât 
electrificarea, cât și utilizarea surselor regenerabile de 
energie se intensifică, dar fără rețele adecvate pentru a 
conecta noua ofertă de energie electrică la cerere, există 
riscul ca tranziția către o energie curată să stagneze.

Raportul “Rețelele electrice și tranzițiile energetice 
sigure” oferă un bilanț global al rețelelor de electricitate 
din lume, așa cum sunt ele în prezent, analizând în 
detaliu infrastructura rețelei, cozile de conectare, costul 
întreruperilor, congestia rețelei, reducerea producției 
și termenele de dezvoltare a rețelei. Se constată că 
există deja semne că rețelele devin un obstacol în 
calea tranziției către o energie curată și sunt analizate 
riscurile care apar dacă dezvoltarea și reforma rețelelor 
nu avansează suficient de repede. O acțiune întârziată 
înseamnă prelungirea dependenței de combustibilii 
fosili, ceea ce duce la o creștere a emisiilor și a costurilor 
pentru societate. Este nevoie de un nivel de atenție fără 
precedent din partea factorilor de decizie politică și a 
liderilor de afaceri pentru a ne asigura că rețelele sprijină 
tranzițiile energetice curate și mențin securitatea energiei 
electrice. Raportul se încheie cu recomandări cheie 
pentru factorii de decizie politică, subliniind acțiunile 
necesare în domenii precum investițiile, reglementarea 
și planificarea.

Rețelele electrice sunt elemente majore de infrastructură 
cu multe componente și un grad ridicat de complexitate 
tehnică. Înțelegerea stadiului actual de dezvoltare a 
rețelelor nu este o sarcină simplă, în special din cauza 
dificultăților legate de disponibilitatea datelor, atât în 
ceea ce privește infrastructura de bază, cât și tehnologiile 
utilizate în exploatarea și gestionarea acesteia. Cu toate 
acestea, pentru a identifica direcția pe care trebuie să o 
urmeze rețelele în următorii ani și prioritățile actuale de 
acțiune, trebuie înțeleasă situația actuală. 

Lungimea totală a infrastructurii rețelelor de electricitate 
a crescut în mod constant în ultimii 50 de ani, fiind 
concentrată în rețelele de distribuție. Creșterea rapidă a 
surselor regenerabile variabile și a resurselor distribuite 
creează noi provocări pentru rețelele electrice și le 
impune o mai mare flexibilitate. În economiile avansate, 
observăm o creștere a investițiilor, dar și termene 
de execuție foarte lungi pentru proiectele de rețele 
de transport, ceea ce reprezintă o provocare pentru 
realizarea dezvoltării planificate. În economiile de piață 
emergente și în curs de dezvoltare (emerging market and 
developing economies - EMDEs), s-au făcut progrese 
semnificative în ceea ce privește creșterea accesului 
la electricitate, dar investițiile au scăzut în ultimii ani, 
în timp ce cererea continuă să crească, determinată 
de creșterea economică și demografică. Lanțurile de 
aprovizionare pentru rețelele de distribuție prezintă deja 
o anumită constrângere, ceea ce ar putea reprezenta 
un risc pentru dezvoltarea rețelelor în anii următori. 
Observăm că rețelele joacă un rol central în ceea ce 
privește securitatea energiei electrice și, în același 
timp, că în multe locuri există tot mai multe semne de 
congestie a rețelelor și blocaje în conectarea proiectelor 
de energie din surse regenerabile. Pe scurt, constatăm 
că există dovezi ale unor provocări multiple care vor 
trebui abordate pentru a realiza rețelele viitorului.

În 2021, în întreaga lume existau aproape 80 de milioane 
de km de linii electrice aeriene și cabluri subterane, de 
diferite niveluri de tensiune, ceea ce echivalează cu 
aproximativ o sută de călătorii până la Lună și înapoi. 
Rețelele sunt diferențiate în funcție de nivelurile de 
tensiune. Liniile de joasă tensiune furnizează energie 
electrică utilizatorilor rezidențiali și comerciali, în 
timp ce liniile de medie tensiune deservesc satele și 
siturile industriale de dimensiuni mici și medii; ambele 
niveluri conectează producția distribuită de energie 
electrică. În mod colectiv, aceste linii formează rețeaua 
de distribuție. Rețeaua de înaltă tensiune conectează 
producția de energie electrică, rețelele de distribuție 
și marii consumatori industriali și, împreună cu liniile 
de foarte înaltă tensiune și de foarte înaltă tensiune 
care transportă energia electrică pe distanțe mai mari, 
formează rețeaua de transport (Fig. 1). 

Rețelele electrice și tranzițiile 
energetice sigure
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Reglementare și politică

Rețelele electrice sunt monopoluri naturale și, ca atare, 
dezvoltarea lor este influențată în mod deosebit de cadrul 
de reglementare și de politică în care funcționează. 

Întrucât rețeaua este coloana vertebrală a sistemului 
energetic, obiectivul supravegherii este de a asigura 
disponibilitatea serviciilor, eficiența costurilor și 
accesibilitatea pentru consumatorii finali, precum și o 
disponibilitate tot mai mare a serviciilor și a inovațiilor 
tehnologice. În cazul utilităților integrate deținute de stat, 
supravegherea și remunerarea sunt adesea efectuate 
de către ministerele respective ale energiei sau de 
finanțe. În țările în care a avut loc un proces de separare 
și/sau privatizare, iar transportul și distribuția au fost 
desemnate ca monopoluri naturale, sarcina de a defini 
mecanismele de remunerare a operatorilor de rețea 
revine din ce în ce mai mult unei autorități naționale 
de reglementare (ANRE). Acest organism lucrează, 
de obicei, alături de un cadru de reglementare care 
permite separarea proprietății și asigură independența 
exploatării, întreținerii și investițiilor în sistem față de 
compania de furnizare.

Identificarea decalajelor - calea către rețelele 
viitorului 

Pentru ca rețelele să fie un factor care să faciliteze 
o tranziție energetică sigură, acestea trebuie să fie 
întreținute, actualizate și adaptate la nevoile viitorului 
sistem energetic. Creșterea cererii de energie electrică 
este unul dintre cei trei factori cheie de extindere a rețelei 

în toate regiunile și scenariile, așa cum sunt reprezentate 
în Modelul global pentru energie și climă, alături de 
creșterea surselor regenerabile de energie și înlocuirea 
componentelor învechite ale rețelei. Creșterea cererii de 
energie electrică este la rândul ei determinată de o serie 
de factori, inclusiv de creșterea populației, a economiei 
și a veniturilor. Aceștia conduc la o mai mare utilizare a 
energiei electrice în aplicații tradiționale, cum ar fi răcirea 
și aparatele din clădiri, internetul și divertismentul, 
precum și motoarele industriale. În plus, noile aplicații 
ale electricității vor determina creșterea viitoare, inclusiv 
electrificarea transporturilor prin intermediul vehiculelor 
electrice, a căldurii prin intermediul pompelor de căldură 
și al încălzirii electrice a apei, precum și producția de 
hidrogen prin electroliză.

Principalele recomandări politice pentru a stimula 
dezvoltarea capacității rețelei

Este nevoie de acțiuni din partea factorilor de decizie în 
șase domenii-cheie pentru a se asigura că rețelele nu 
vor deveni un blocaj în tranziția către o energie curată:1. 
Actualizarea planificării, 2. Deblocarea investițiilor,  3. 
Abordarea barierelor în calea dezvoltării rețelelor, 4. 
Asigurarea lanțurilor de aprovizionare, 5. Valorificarea, 
digitalizării, 6. Crearea unei forțe de muncă calificate. 

Planificarea sistemului energetic oferă informații despre 
nevoile sistemului pe termen lung și orientări pentru 
investiții și elaborarea politicilor. Sectorul energetic 
trebuie planificat într-o perspectivă pe termen lung, 
deoarece componentele rețelei electrice și centralele 
electrice mari rămân în funcțiune timp de zeci de ani.

Fig. 1 - Principalele componente tehnologice ale rețelelor electrice

https://www.iea.org/reports/electricity-grids-and-secure-energy-transitions 
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Lucrările SIREN 2023 au fost deschise de dl Dan Ioan 
Gheorghiu, președintele CNR-  CME, care în alocuțiunea 
sa, a subliniat necesitatea  organizării unui astfel de 
Simpozion Român al Energiei care să poată umple 
golul  dintre edițiile bienale ale Forumului Regional al 
Energiei (FOREN), ambele evenimente fiind găzduite de 
către CNR-CME și a făcut o succintă trecere în revistă a 
principalelor  aspecte și tendințe ale energeticii românești 
care vor fi aduse în discuție în cadrul simpozionului.

Printre altele, domnul Gheorghiu a declarat: 

„Astăzi România este aliniată la toate directivele din 
domeniul energiei elaborate de Comisia Europeană și 
a transpus în documente oficiale aceste prevederi. În 
decembrie 2028 a intrat în vigoare Directiva UE 2018 
2001/2018, revizuind Directiva 28/2009 cu privire la  
promovarea utilizării energiei din surse regenerabile. 
Directiva a stabilit un nou target, de 32% din consumul 
final de energie care să fie acoperit din surse regenerabile 
de energie până în 2030. În plus, Comisia Europeană, 
bazându-se pe Green Deal carbon zero până în 2025, 
a propus o revizuire în creștere, în sensul de a obține 
38-40% producție din energie din surse regenerabile. 
În acest context a fost elaborat și Planul Național 

Integrat de Energie și Schimbări Climatice care prevede 
creșteri substanțiale ale producției de energie din 
surse regenerabile. Tot in acest context se ia în discuție 
reducerea etapizată a producerii bazată pe cărbune. 
Este o utopie să ne gândim că putem închide de mâine 
termocentralele pe cărbune, atât timp cât nu am pus 
nimic în loc. Aici intervine rolul gazului natural care a fost 
declarat combustibil de tranziție. Dar pentru asta, trebuie 
să avem programe de investiții foarte clare și să ne ținem 
de ele pentru a putea fi finalizate. Toată lumea așteaptă 
cu sufletul la gură data când vom exploata gazul natural 
din Marea Neagră pentru a ne putea face scenariile de 
acoperire a curbei de sarcină, a consumului de energie 
în momentul dispariției centralelor pe cărbune. 

Există în momentul de față o întrebare pertinentă: ce 
facem cu domeniul nuclear? Răspunsul nu e foarte 
ușor de dat. Vorbim în continuare de unitățile 3 și 4 
de la Cernavodă, dar vorbim și despre implementarea 
unităților nucleare mici. Cum le distribuim pe teritoriul 
României? Ce legislație trebuie modificată de CNCAN în 
acest domeniu? 

De asemenea, sistemul hidroenergetic trebuie să intre 
și el într-o fază de reabilitare profundă, cu realizări 
care să nu depășească anul 2030. Este vorba despre 
investiții în bani și mai ales de adus ultimele tehnologii 
cu randamente ridicate.

Vine momentul să ne întrebăm ce se întâmplă cu 
hidrogenul și care este viitorul lui. El trebuie integrat 
într-un concept unitar de decarbonare, ceea ce are 
un impact major asupra transportului, al clădirilor, al 
centralelor electrice și termice, cu un ritm și viteze de 
implementare total diferite. În prezent, rolul hidrogenului 
în sectorul energetic este nesemnificativ, cu mai puțin 
de 0,2% din producția de energie electrică, dar există un 
mare potențial ca acest lucru să se schimbe în viitor”.

După ce a făcut referire și la dezvoltarea Sistemului 
Energetic Național din punct de vedere al transportului 
și distribuției energiei electrice, mai ales din punct de 
vedere al interconectării, și a accentuat  importanța 
care trebuie acordată consumatorilor finali casnici și 
industriali, președintele CNR-CME a încheiat: „Eu am 
reliefat doar câteva dintre problemele complexe care se 
vor analiza în cursul lucrărilor SIREN 2023. Cu siguranță, 
în cadrul sesiunilor care vor avea loc în cele trei zile de 
dezbateri, vom putea avea și răspunsuri la multe dintre 
problemele cu care ne confruntăm”.

Mesajul Domnului Dan Ioan GHEORGHIU, 
președintele CNR-CME, în Sesiunea de 
Deschidere a SIREN 2023
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În cadrul Sesiunii de Deschidere a Simpozionului Român 
al Energiei – SIREN 2023, domnul Dan Dragoș Drăgan – 
Secretar de Stat la Ministerul Energiei s-a referit la viitorul 
Sistemului Energetic Național și a subliniat că în cadrul 
ministerului sunt urmărite „câteva aspecte esențiale, mai 
ales cu privire la transformarea SEN, în concordanță cu 
țintele asumate și noile ținte pe care UE le avansează  
pentru a ajunge să aibă neutralitate climatică la nivelul 
anului 2050. Această țintă este susținută și de România”

În acest sens, oficialul Ministerului Energiei a declarat: 
„România a început transformarea sistemului energetic în 
concordanță cu țintele asumate şi îşi doreşte noi capacităţi 
de regenerabile, ţinta fiind ca până în 2030 să avem 
adiţional peste 10 GW instalaţi în capacităţi regenerabile, 
toate tehnologiile. Am început această transformare, 
o continuăm şi trebuie, de asemenea, să aducem şi 
claritate în domeniul politicii energetice, al strategiei şi, 
totodată, să punem la dispoziţie instrumente pentru a 
realiza această transformare, adică banii, care până acum 
au cam lipsit, dar pe care, începând de acum noi îi avem 
la dispoziţie prin două surse importante: Planul Naţional 
de Redresare şi Rezilienţă şi Fondul pentru Modernizare. 
Strategia începe de la capacităţile de producţie. E clar 
că actualele capacităţi fosile, în special de cărbune, vor 
avea o dificultate în a-şi găsi o nişă de piaţă, o dificultate 
în a fi competitive cu celelalte tehnologii. Şi în acest sens 
ne dorim noi capacităţi de regenerabile prin noul Plan 
Naţional de Energie şi Schimbări Climatice. Ţinta actuală 
va creşte semnificativ. Ne dorim ca până în 2030 să avem 
adiţional peste 10 GW instalaţi în capacităţi regenerabile, 
toate tehnologiile, începând de la solar, eolian, biomasă, 
biogaz, geotermal, inclusiv hidro”.

Domnul Dan Dragoș Drăgan a analizat fiecare segment 
în parte din cadrul proiectelor energetice actuale și de 
perspectivă. 

Privitor la transportul energiei electrice, acesta a precizat 
că au fost semnate contracte importante pentru realizarea 
unor noi capacităţi de transport și a unor noi linii electrice, 
inclusiv linii electrice de interconexiune și a spus. „La 

acest moment, peste 460 km noi de linie de transport 
sunt finanțați cu contracte în vigoare, urmând ca până 
la sfârșitul anului să fim în posibilitatea de a semna noi 
contracte. Valoarea totală până la acest moment a 
contractelor semnate pentru Transelectrica, inclusiv stații 
noi de 400 de kV, este peste 430 de milioane de euro şi 
sperăm ca la următorul comitet de investiţii al Fondului 
pentru Modernizare să aprobăm proiecte de până la 150 
de milioane de euro, inclusiv conexiunea dintre Suceava 
şi Bălţi”.

Cu privire la partea de distribuţie a arătat că până în 
prezent au  fost semnate proiecte de peste 500 de 
milioane de lei pentru societăţile de distribuţie şi urmează 
analiza lor, fiind depuse proiecte de peste 1,5 miliarde 
de lei, iar schema totală fiind de  de 1,3 miliarde de euro. 
În acest sens, domnul Dan Dragoș Drăgan a declarat: 
„Nu avem restricții, mergem în continuare cu proiectele. 
Ceea ce ne dorim foarte mult este ca aceste proiecte 
să conducă la reziliența inclusiv a reţelei de distribuţie, 
pentru a fi capabilă să accepte şi să poată să conecteze 
noi capacităţi de producţie, inclusiv prosumatori, fie că 
vorbim de cei industriali, fie că vorbim de cei casnici”.

Referindu-se la continuarea programului nuclear, 
respectiv Unităţile 3 şi 4 de la Cernavodă şi reactoarele 
modulare mici, secretarul de stat subliniat: „Aici avem 
suportul esenţial al partenerilor noştri americani, suntem 
în strânsă legătură şi lucrăm împreună pentru a putea găsi 
toate sursele de finanţare şi, totodată, de a implementa 
aceste proiecte, cu target anul 2028 – 2029 pentru SMR-
uri şi 2031 pentru Unităţile 3 – 4 de la Cernavodă”.

În privința gazelor din Marea Neagră, a menționat că 
aproximativ 8 miliarde metri cubi urmează a fi injectați  în 
reţeaua de transport în perspectiva anului 2026 – 2027, şi 
a precizat că s-au făcut primii paşi pentru capacităţi noi, 
flexibile, de producere de energie electrică folosind gazul 
natural. 

În alocuțiunea sa, a făcut referire  și la stadiul proiectelor 
pentru consumatori, menționând că primele contracte 
sunt deja  semnate şi că până la sfârşitul  anului 2023 
ar putea fi închis apelul care a fost lansat în PNRR, 
aproximativ 600 de milioane de euro pentru realizarea 
unor capacităţi de minimum 950 de MW instalaţi și 
subliniind că peste 80% din aceste proiecte sunt proiecte 
ale unor consumatori industriali.

De asemenea,  domnul Dan Dragoș Drăgan a menționat 
că  sumele puse la dispoziție de Ministerul Energiei pentru 
dezvoltarea unor noi capacităţi de producţie, inclusiv 
pentru producătorii independenţi, pe partea de surse 
regenerabile de energie în curs de semnare contracte 
de finanțare de  600 de milioane de euro, iar pentru 
cogenerarea de înaltă eficiență sunt contracte deja 
semnate de peste 380 de milioane de euro.

Mesajul domnului Dan Dragoș DRĂGAN- 
Secretar de Stat, Ministerul Energiei, în 
Sesiunea de Deschidere a SIREN 2023

Avem expertiza necesară pentru a ajuta
companiile să răspundă eficient și să
devină mai puternice în situații de criză.

Îi ajutăm pe clienții noștri din domeniul Energiei, 
Utilităților și Resurselor să facă față provocărilor, să 
își transforme afacerile și să fie mai eficienți.

Împreună dezvoltăm noi strategii, îmbunătățim 
modelele de operare și automatizăm procese, astfel 
încât să oferim cele mai bune soluții mediului de 
afaceri.
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Domnul Victor Parlicov – Ministrul Energiei din 
Republica Moldova, prezent la Sesiunea de Deschidere 
a SIREN 2023, a apreciat în mod special organizarea 
SIREN 2023, considerând evenimentul ca o „platformă 
de conceptualizare a viitorului și un laborator de idei”.

În introducerea discursului său, a adresat mulțumiri 
României  în numele cetățenilor Republicii Moldova, 
al Guvernului și al  tuturor autorităților pentru sprijinul 
acordat de România țării sale și a declarat: „Mă bucur 
că am fost invitați în acest laborator de idei, nu numai 
pentru că suntem pe aceeași lungime de undă, dar avem 
și aceleași priorități și obiective și tot acolo vrem să 
ajungem, într-o piață energetică comună. Vă mulțumim 
în primul rând pentru sprijinul politic necondiționat pe 
care-l oferiți acestui parcurs european al Republicii 
Moldova, acestui parcurs spre o lume liberă, spre o 
lume democrată, spre o lume bazată pe valori ce țin 
de respectul proprietății private, respectul pentru viața 
omului. Noi am beneficiat, suplimentar la sprijinul 
politic, și de suport din partea României pe foarte multe 
dimensiuni. Și pe gaze naturale, atunci când a fost nevoie 
de un ajutor de echilibrare a sistemului când Gazprom 

ne-a limitat livrările de gaze, în octombrie 2021, ulterior 
în 2022. România ne-a sprijinit. Și pe energie electrică, 
atunci când autoritățile transnistrene au sistat livrările 
de energie electrică în Republica Moldova. Am procurat 
această energie de pe piața română. Acest sprijin oferit 
de România Republicii Moldova a fost susținut și de 
demersul tehnic și  economic în cele mai grele momente”.

De asemenea, domnul ministru Victor Parlicov a 
subliniat, printre altele: „ Republica Moldova își dorește 
trei interconexiuni robuste cu sistemul electroenergetic 
din România, orizontul de timp pentru aceste proiecte 
fiind 2030.Noi, tot mai rapid, ne apropiem să facem parte 
dintr-un sistem energetic și dintr-o piață împreună cu 
România.  Premisa pentru cuplarea piețelor s-a intensificat 
enorm. Deja construim o linie Vulcănești - Chișinău, care 
să conecteze interconexiunile Isaccea - Vulcănești cu 
principalul centru de consum, ocolind necesitatea de a 
trece prin stânga Nistrului, pentru că în prezent puterea 
din Vulcănești, pentru a fi adusă la Chișinău, tot pe la 
centrala termoelectrică moldovenească din Transnistria 
trebuie să treacă, pe acolo merg liniile de tensiune înaltă. 

Acum construim linia Chișinău – Vulcănești. Deja am 
alocat bani pentru partea de pe stânga Prutului, la 
interconexiunea Bălți - Suceava. 

La fel, deja s-au alocat bani, deși încă se fac studiile de 
prefezabilitate, pentru încă o interconexiune, undeva 
pe centrul Republicii Moldova. Noi ne gândim la zona 
Strășeni - Iași. Sigur că există și niște constrângeri pe 
partea română cu puterea în zona aceea și atunci se 
examinează și alte opțiuni, dar ne dorim să avem în 
continuare trei interconexiuni robuste între sistemele 
electroenergetice din Republica Moldova și din România.  
Orizontul de timp pentru toate aceste proiecte este 2028 
- 2029 și până în anul 2030 și în acest context pornim 
deja lucrul. Sperăm ca anul viitor să avem deja primele 
tranzacții pe piața organizată. 

Operatorul pieței de energie electrică și gaze naturale 
din România - OPCOM a fost „invitat” în Republica 
Moldova, fiind luată decizia de principiu ca OPCOM „să 
treacă Prutul și să deschidă o filială”.

Sperăm ca anul viitor să avem deja primele tranzacții 
pe piața organizată. Având în vedere experiența enormă 
pe care a acumulat-o OPCOM, probabil că vor trebui să 
facă față și autoritățile noastre, reglementatorul nostru 
etc, la viteza cu care se poate mișca OPCOM pentru 
elaborarea produselor standardizate, reglementărilor 
necesare etc. ”

Mesajul Domnului Ministru Victor PARLICOV 
Ministerul Energiei, Republica Moldova, în 
Sesiunea de Deschidere a SIREN 2023

Unul dintre cele #CEZmotive pentru care suntem aici.

Vino alături de noi!

WWW.DELA RO LA

Împreună găsim mereu 
soluții 

Distribuție Oltenia, parte a Grupului CEZ în România

Energia vine de la oameni
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SIREN 2023 a debutat cu o sesiune la care au participat 
conducătorii unor instituții de maximă responsabilitate 
în energia românească. Sesiunea a fost moderată de 
Dl Prof Dr Ing Dan Ioan Gheorghiu, Președintele CNR- 
CME iar paneliștii acestei sesiuni au fost:

- Dan Dragoș Drăgan, Secretar de Stat în 
Ministerul Energiei,

- István-Loránt Antal, Președintele Comisiei 
pentru Energie, Infrastructură energetică și Resurse 
minerale a Senatului României,

- Sandor Bende, Președintele Comisiei de Industrii 
și Servicii a Camerei deputaților a României, 

- Victor Parlicov, Ministrul Energiei al Republicii 
Moldova,

- Bogdan Chirițoiu, Președintele Consiliului 
Concurenței, membru în Consiliul de Administrație 
al ACER,

- George Niculescu, Președintele ANRE.

Prezentăm în continuare în sinteză principalele idei 
susținute de acești vorbitori în Sesiunea de Deschidere.

România ca membru al Uniunii Europene a transpus 
în legislaţia naţională toate directivele din domeniul 
energiei şi a elaborat Strategia energetică a României 
2022-2030, cu perspectiva anului 2050 având în vedere 
importanţa energiei în dezvoltarea economico-socială a 
ţării.

Viziunea Strategiei Energetice este de creștere a 
sectorului energetic românesc stabilind   acţiuni 
coerente și clare şi  investiții necesare  pentru  
construirea de noi capacități de producție a energiei, 
pentru  retehnologizarea și modernizarea capacităților 
de producție, transport și distribuție de energie pentru  
încurajarea creșterii consumului intern în condiții de 
eficiență energetică.

Această strategie a avut opt obiective importante şi 
anume:

- Asigurarea accesului la energie electrică și termică 
pentru toți consumatorii;

- Energie curată și eficiență energetică;

- Modernizarea sistemului de guvernanță corporativă 
și a capacității instituționale de reglementare;

- Protecția consumatorului vulnerabil și reducerea 
sărăciei energetice; 

- Piețe de energie competitive, baza unei economii 
competitive; 

- Creșterea calității învățământului în domeniul 
energiei și formarea continuă a resursei umane 
calificate;

- România, furnizor regional de securitate energetică; 

- Creșterea aportului energetic al României pe 
piețele regionale și europene prin valorificarea 
resurselor energetice primare naționale.

Pentru a îndeplini cerințele Uniunii Europene prevăzute 
în Acordul de la Paris privind schimbările climatice, 
care vizează furnizarea de energie curată în întreaga 
Uniune Europeană  România a realizat  Planul Naţional 
Integral Energie şi Schimbări Climatice (PNIESC) pentru 
perioada 2021-2030 care a fost aprobat de Uniunea 
Europeană care prevede clar utilizarea în energie a 
resurselor regenerabile.

În aceste condiții este oportună revizuirea Strategiei 
energetice a României şi crearea unui cadru organizatoric 
corespunzător pentru atingerea țintelor pe care şi le 
asumă Guvernul României.

De o importanță deosebită este asigurarea fondurilor 
necesare care să susțină realizarea obiectivelor 
asumate. Fondul de Redresare şi Reziliență şi Fondul de 
Modernizare  vor  susține investițiile necesare  pentru 
realizarea obiectivelor de investiții.

În domeniul producerii de energie electrică şi termică  se 
vor realiza investiții în centrale termoelectrice pe gaze, în 
centrale nuclearoelectrice şi hidroelectrice şi în centrale 
utilizând resurse regenerabile.

Pentru  producerea de energie electrică pe gaze naturale 
se va investi la Mintia Deva (1700 MW),  la Complexul 
Energetic Oltenia (la Işalniţa 850MW şi la Turceni 475 
MW), Iernut 430 MW (cu  PIF la sfârşitul anului 2024) 
precum şi în centrale de cogenerare de mare eficiență 
de la Arad, Oradea, Constanța şi  Râmnicu Vâlcea. Toate 
aceste investiții  totalizează  4000 MW şi vor atrage 
o creștere substanțială a cantității de gaze naturale 
utilizate până în prezent. 

Pentru producerea energiei în centrale hidro electrice 
se investește pentru  reabilitarea centralelor  existente  
totalizând o putere de 1,1GW (Vidraru şi celelalte).

Pentru producerea de energie electrică din resurse 
regenerabile se va investi pentru puteri mai mari de 1,1 
GW în centrale eoliene şi mai mari de 2GW în centrale 
fotovoltaice.

SIREN 2023 - Sesiunea de deschidere
Dr. ing. Anca POPESCU, Consilier CNR-CME
Ing. Ovidiu APOSTOL, Consilier CNR-CME

The world is at a critical tipping point.

We need to shift from a fossil fueled society to one that runs 
on clean energy. A new era where we re-think and re-power 
everything. From industries to everyday life.

OX2 uses the forces of nature to power this great shift.  
By accelerating access to renewable energy, we enable the 
sustainable electrification of societies – and everything that 
comes with it.

OX2.com
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În domeniul nuclear investițiile vor fi axate pe reabilitarea 
unității 1 de la Cernavodă şi realizarea unităților 3 şi 4. De 
asemenea investiții importante vor fi realizate la Doiceşti 
cu reactoare modulare de mică putere

Nu sunt uitate nici investițiile pe biomasă şi biogaz care 
pot fi promovate prin programe separate.

În domeniul transportului energiei electrice CNTEE 
Transelectrica SA are un program  de investiții 
important de peste 430 milioane euro, peste  460 km 
linii (de ex   LEA 400kV Smârdan-Gutinaş, LEA 400 
kV Constanţa Nord-Medgidia Sud, LEA 400kV Reşiţa-
Timişoara–Săcălaz, LEA 400 kV Gădălin–Suceava. Se 
are în vedere si realizarea  LEA 400kV Suceava - Bălţi de 
interconexiune cu Republica Moldova. De asemenea un 
program important de investiții uurmărește reabilitarea 
unor stații electrice existente.

În domeniul distribuţiei energiei electrice sunt asigurate 
fonduri pentru extinderea rețelelor de distribuție conform 
cerințelor consumatorilor și pentru asigurarea integrării 

prosumatorilor la reţeaua electrică si a centralelor pe 
resurse regenerabile. Sumele asigurate sunt de circa 
600 milioane euro avându-se în vedere creşterea 
consumului industrial şi casnic cu 850 MW.

O atenţie deosebită se va acorda  producerii de hidrogen  
precum şi capacităţii de stocare. Se va stimula realizarea 
în ţară a bateriilor şi panourilor fotovoltaice

Fonduri de cca 500 milioane euro anual  sunt necesare 
pentru creșterea eficienței energetice în sectorul 
industrial şi în agricultură.

ANRE este preocupat de realizarea legislației secundare  
astfel încât consumatorilor să li se asigure calitatea şi  
cantitatea de energie necesară  la preţ rezonabil.

Se poate sune că sesiunea de deschidere a SIREN a 
tratat complet toată problematica actuală în domeniul 
energiei din Romania și modul cu țara noastră se înscrie 
în procesul european și mondial al tranziției energetice. Dan Ioan GHEORGHIU 

Președinte, CNR – CME

István-Loránt ANTAL 
Președintele Comisiei pentru Energie, 
Infrastructură energetică și Resurse 
minerale, Senatul României

Dan Dragos DRĂGAN
Secretar de Stat, Ministerul Energiei

Bogdan CHIRIȚOIU 
Membru Consiliu de Administrație, 
ACER / Președinte, Consiliul 
Concurenței

Gabriel ANDRONACHE 
Vicepreședinte, ANRE

Victor PARLICOV 
Ministru, Ministrul Energiei Republica 
Moldova

Sandor BENDE 
Președintele Comisiei de Industrii și 
Servicii, Camera Deputaților
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Secţiunea SD3 a abordat problema deosebit de 
importantă a tehnologiilor noi care s-au dezvoltat şi 
implementat în perioada de tranziţie. Paleta largă a 
tehnologiilor şi implicaţiile pozitive ale acestora asupra 
funcţionării sistemelor de energie, au determinat ca să 
se acorde o atenţie deosebită noilor realizări în domeniu, 
astfel că schimburile de opinii între specialişti pot avea un 
rol important în promovarea şi implementarea acestora.

 Dezvoltarea surselor regenerabile de energie, 
soluţii actuale pentru implementarea tehnologiilor pe 
bază de hidrogen, transportul energiei electrice utilizând 
cabluri de tensiune continuă, realizarea noilor staţii de 
înaltă tensiune mai ales în cazul instalaţiilor offshore, 
utilizarea cablurilor submarine pentru transportul 
energiei electrice, problemele legate de exploatarea 
resurselor energetice din Marea Neagră, implementarea 
noilor soluţii de producere a energiei electrice au fost 
principalele domenii care au stat în atenţia participanţilor.

Dezvoltarea producţiei din exploatările Neptun Deep 
va permite acoperirea necesarului de gaze naturale al 
României şi posibilitatea de a aduce România pe lista 
ţărilor exportatoare de energie. Exploatarea aflată la 170 
km de ţărm este caracterizată de utilizarea celor mai noi 
tehnologii, cu transport de gaze la ţărm şi adoptarea de 
măsuri adecvate pentru limitarea perturbaţiilor în mediul 
ambiant. Producţia va începe în anul 2017 şi va asigura 
dublarea producţiei de gaze a României. Existenţa 
unei depozit exploatabil de circa 100 miliarde m3 va 
asigura necesarul de energie pe mulţi ani. Învestiţiile 
realizate de o firmă privată au pus în evidenţă faptul că 
un management adecvat al investiţiei poate asigura un 
rezultat de succes.  

Apariţia unui surplus de gaz în România va fi face posibilă 
dezvoltarea industrială prin relocarea unor întreprinderi 
spre zonele cu energie în exces.

Dezvoltarea în România a filierei nucleare utilizând 
reactoare mici (SMR) este parte a eforturilor pentru 
decarbonarea sistemelor de energie asigurând, în 
acelaşi timp şi creşterea flexibilităţii, ceea ce nu pot 
realiza centralele nucleare mari. Costurile relativ reduse, 
durata redusă de implementare, exigenţele reduse 
privind amprenta la sol, lipsa unor condiţii stricte privind 
locul de instalare fac ca această soluţie să fie considerată 
ca adecvată pentru sistemul energetic din România. 
Punerea în funcţiune în anul 2029  a centralei nucleare 
de la Doiceşti va avea un rol important în acoperirea 
curbei de sarcină a sistemului energetic din România 
şi asigurarea flexibilităţii sistemului de producere a 
energiei electrice.

Producţia în creştere a surselor regenerabile de energie, 

apariţia noilor centrale electrice,  modificările care 
apar în structura utilizatorilor de energie prin apariţia 
utilizatorilor activi care îşi produc o parte din energia, 
reducerea ponderii utilizatorilor industriali face necesară 
adaptarea structurii sistemului electroenergetic la 
situaţia actuală. 

Deşi sistemul electroenergetic din România are 
posibilitatea de a asigura transportul a peste 22000 
MW faţă de consumul actual de 60007000 MW, 
dispunerea neuniformă a producătorilor de energie 
şi mai ales concentrarea în zona Dobrogea determină 
greutăţi în transferul energiei electrice spre zonele 
de consum. Modernizarea sistemului de transport a 
energiei şi preocupările pentru asigurarea unei calităţi 
adecvate a energiei prin implementarea unor sisteme 
moderne de control a circulaţiei de putere de tip FACTS 
stau în atenţia specialiştilor din domeniu pentru a asigura 
calitatea corespunzătoare a serviciului de alimentare.

Desigur că creşterea consumului de energie electrică în 
România în următorii ani va avea o influenţă pozitivă asupra 
condiţiilor de funcţionare a sistemului electroenergetic. 
În acelaşi timp trebuie avut în vedere şi faptul că atenţia 
deosebită acordată dezvoltării utilizatorilor activi şi 
creşterii eficienţeiîn utilizarea energiei  pot determina 
reducerea necesarului de energie electrică. Dezvoltarea 
sistemelor de încălzire a municipiului Bucureşti utilizând 
pompe de căldură va avea o pondere importantă la 
decarbonarea sistemului de încălzire al oraşului dar vor 
permite creşterea necesarului de energie electrică. 

Dezvoltarea noilor tehnologii, transferul tehnologic, 
rezolvarea finanţării pentru proiectele mari sunt aspecte 
importante pentru dezvoltarea creşterea performaţei 
fiecărui operator ceea ce va influenţă şi performanţa 
celorlalţi.

Calitatea serviciului de alimentare este esenţială pentru 
utilizatori cu condiţii speciale precum centrul de cercetare 
de la Măgurele. Utilizarea surselor geotermale pentru 
asigurarea mijloacelor de încălzire răcire şi preocupările 
pentru instalarea de panouri solare asigură condiţii de 
calitate adecvate, electrice şi termice, necesare pentru 
funcţionarea instalaţiilor sensibile din cadrul unităţii. 

În prezent există o mare varietate de noi tehnologii, 
dintre care unele au ajuns la maturitate, astfel că este 
posibilă compararea performanţelor lor şi promovarea 
investiţiilor în tehnologiile care au cele mai bune şanse 
de şanse de viitor. 

Sursele regenerabile de energie vor deveni mai fiabile 
şi mai performante dar trebuie găsite soluţii pentru 
utilizarea integrală a puterii generate şi limitarea 

SIREN 2023 – Sesiunea de Discuții: 
TEHNOLOGII NOI IN DOMENIUL ENERGIEI
Prof. dr. ing. Nicolae GOLOVANOV, Consilier CNR – CME 

ROMGAZ este cel mai mare
producător și principal
furnizor de gaze naturale
din România. 

Compania este admisă la
tranzacționare pe piața Bursei
de Valori din București și a
Bursei din Londra (LSE).

romgaz.ro
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variabilităţii în producerea energiei; sistemele de stocare 
a energiei electrice vor permite limitarea variabilităţii 
acestor surse.

Dezvoltarea sistemului energetic până în anul 2035 
va fi însoţită de importante provocări determinate de 
utilizarea largă a inteligenţei artificiale, apariţia unor 
noi tehnologii şi a unor noi surse de energie, creşterea 
ponderii utilizatorilor care îşi vor acoperi necesarul 
de energie electrică din surse proprii, exploatarea şi 
dezvoltarea instalaţiilor offshore şi a instalaţiilor nucleare 
cu grupuri de mică putere, implementarea cablurilor de 
tensiune continuă, dezvoltarea de sisteme de producere 
a energiei cât mai aproape de locul de utilizare, 
implementarea largă a sistemelor de stocare a energiei. 

Vor apărea primele aplicaţii de utilizare a hidrogenului 
în producerea de energie dar şi pentru stocarea pe 
termen lung, vor apărea primele rezultate ale dezvoltării 
reactoarelor din generaţia IV, vor fi dezvoltate noi aplicaţii 
ale grupurilor nucleare de mică putere. De asemenea 
vor apărea noi exigenţe pentru pregătirea specialiştilor 
pentru proiectarea, realizarea şi exploatarea noilor 
tehnologii. 

Dezvoltarea aplicaţiilor bazate pe hidrogen, în special 
în sectoarele în care se generează cantităţi mari de 
CO2 , de exemplu în industria siderurgică şi în industria 
chimică, are un rol important în limitarea emisiilor de 
carbon dar şi în creşterea competitivităţii economice. 
Utilizarea hidrogenului în aplicaţii de tipul Power to X dar 
şi unele aplicaţii inovative ale hidrogenului vor determina 
necesitatea dezvoltării mijloacelor de producere a 
hidrogenului curat, dezvoltarea electrolizoarelor şi a 
sistemelor de stocare a hidrogenului. Se consideră că în 
anul 2035 vom avea nevoie de circa 290 kt/an pentru 
utilizare în sectorul transporturi (circa 170 kt), în industrie 
(circa 65 kt) şi pentru utilizare în procese energetice (în 
proporţie de 50% cu gaz natural), ceea ce va necesita o 
putere de 4 GW instalaţi în electrolizoare.

Reducerea până la 3,73 €/kg hidrogen va impulsiona 
dezvoltarea unor noi aplicaţii care vor permite creşterea 
contribuţiei hidrogenului la realizarea obiectivelor de 
decarbonare.

Sunt în curs de dezvoltare centrale electrice cu ciclu 
combinat (CCGT) care vor permite reducerea nivelului 
de emisie de CO2 al surselor de energie electrică la 
valorile acceptate. 

Studiile actuale din România privind producerea şi 
utilizarea hdrogenului au depăşit faza de laborator fiind 
dezvoltate aplicaţii în domeniul transportului, utilizând 
celule cu combustibil ca sursă de energie, arzătoare, noi 
tipuri de electrolizoare. Realizarea unui demonstrator 
de 60 kW este o etapă a trecerii de la economia de 
laborator la aplicaţii practice şi elaborarea de tehnologii 
pentru aplicaţii în industrie. Rezultatele cercetărilor 
efectuate vor asigura, prin transfer tehnologic, trecerea 
de la etapa de laborator la etapa comercială a aplicaţiilor 
de hidrogen

Energia în exces obţinută din sursele regenerabile 
de energie poate asigura sursa cea mai bună pentru 
alimentarea electrolizoarelor iar managementul 
inteligent al acestora permite obţinerea hidrogenului în 
cantitatea dorită şi la un preţ competitiv.

Sistemele moderne de stocare a energiei electrice pe 
termen scurt se vor dezvolta şi vor asigura limitarea 
variabilităţii instalaţiilor solare şi eoliene ca surse de 
energie. De asemenea, vor fi utile utilizatorilor industriali 
pentru acoperirea unor vârfuri de consum din graficul de 
sarcină. 

Un rol important în dezvoltarea şi implementarea noilor 
tehnologii îl are diseminarea cunoştinţelor privind 
caracteristicile acestora şi posibilităţile practice de 
acces la acestea. În acest sens, realizarea unor materiale 
utilizând un limbaj simplu şi accesibil poate fi de un real 
ajutor tuturor specialiştilor în domeniu pentru a pregăti 
utilizarea noilor tehnologii.

Experimentarea în domeniu poate asigura informaţiile 
necesare dezvoltării noilor tehnologii şi asigurarea unei 
implementări de succes a acestora. Studiile efectuate 
privind nivelul de impact al fracţiei de hidrogen în 
conductele actuale de transfer de gaz metan prin 
injecţia de hidrogen în conducte şi evaluarea în detaliu 
a efectelor asupra echipamentelor permit obţinerea 
unor date importante privind posibilitatea practică 
de utilizare a mixtului gaz metan hidrogen. Studiile 
s-au concentrat asupra unui aport de hidrogen de 
10% şi vor fi continuate şi pentru valori mai mari. Sunt 
efectuate analize metalografice privind efectele asupra 
conductelor metalice, asupra arzătoarelor şi a centralelor 
murale. Transportatorul de gaz metan este astfel pregătit 
pentru eforturile de decarbonare prin transferul prin 
conducte a unui amestec cu hidrogen cu o pondere 
care să nu afecteze instalaţiile sale şi ale utilizatorilor. 
Datele rezultate până în prezent pun în evidenţă faptul 
că un amestec de până la 10% cu hidogen nu necesită 
investiţii importante în sistemul actual de transport şi de 
distribuţie a gazului metan.

Deşi mai puţin aflat în agenda producătorilor de energie, 
biogazul rămâne o sursă importantă, relativ ieftină şi 
cu contribuţii la obiectivul de decarbonare. România 
are multe materii prime pentru producerea de biogaz: 
reziduuri de cultură, gunoiul de grajd, fracţia organică din 
deşeurile menajere, apele uzate etc., având un  potenţial 
de circa 1,9 miliarde m3/an. Este posibil ca biometanul 
obţinut prin purificarea biogazului să acopere circa 16% 
din necesarul de biometan al ţării.

Avantajul important al producţiei de biometan constă în 
faptul că este produsă şi utilizată local, fără a necesita 
investiţii suplimentare importante pentru transport şi 
distribuţie.

Biometanul este o sursă de energie care trebuie mai bine 
utilizată şi poate avea un aport important la rezolvarea 
unor probleme dificile privind managmentul deşeurilor.

Desigur că apariţia noilor tehnologii este determinată şi 
de aspecte economice; noile tehnologii vor intra pe piaţă 
în funcţie eficienţa lor economică dar şi de reglementările 
la nivel europene privind obiectivele de decarbonare şi 
eficienţă energetică.

Studiile efectuate în cadrul institutelor de cercetare din 
ţară asigură dezvoltarea unor noi materiale şi a unor 
echipamente necesare tehnologiilor actuale. Contribuţiile 
aduse la proiectul FAIR (Facility for Antiproton and Ion 
Research) din domeniul fizicii nucleare, prin realizarea 
de electromagneţi speciali şi a surselor de energie 

corespunzătoare, asigură participarea specialiştilor 
români la eforturile pe plan european pentru dezvoltarea 
de noi tehnologii în acest domeniu. Testarea electrică, 
mecanică, hidraulică, magnetică a produselor realizate 
au pus în evidenţă calitateaacestora, ceea ce a fost 
apreciat şi de către partenerii europeni din proiect.

De asemenea, cercetătorii români efectuează studii 
de succes privind sursele neconvenţionale de energie, 
limitarea emisiilor poluante, realizarea şi utilizarea 
materialelor supraconductoare la acceleratoarele 
de particule, motoarele electrice şi la cablurile 
supraconductoare.

În sesiunea de întrebări şi discuţii au fost abordate în 
special aspecte privind stocarea energiei şi probleme 
actuale ale producerii şi utilizării biogazului.

Prezentările şi discuţiile din cadrul sesiunii SD3 
Tehnologii noi în domeniul energiei au pus în evidenţă în 
special următoarele aspecte:

• etapa actuală este caracterizată de apariţia de noi 
tehnologii care oferă specialiştilor o gamă largă de 
opţiuni pentru abordarea şi rezolvarea unor probleme 
ale tranziţiei energetice;

• soluţii inovative vor fi aplicate în transferul puterii 
de la sursele eoliene offshore, la creşterea ponderii 
hidrogenului în aplicaţiile din domeniul energiei, la 
dezvoltarea producţiei de gaz natural în Marea Neagră;

• utilizarea grupurilor nucleare mici (SMR) care vor fi în 
funcţiune în anul 2029 sunt parte a eforturilor pentru 
decarbonare, asigurând avantaje de implementare, 
producerea de energie curată dar şi flexibilitatea 
sistemului de producere a energiei electrice;

• funcţionarea eficientă a sistemului electroenergetic al 
ţării necesită creşterea necesarului de energie electrică 
prin dezvoltarea industrială; în acest sens, propunerea 
de asigurare a încălzirii municipiului Bucureşti cu pompe 
de căldură este o aplicaţi care poate determina o creştere 
a necesarului de energie electrică ;

• producţia de gaze naturale din Marea Neagră, va 
determina ca din anul 2027 România să dispună de o 
cantitate dublă de gaz faţă de situaţia actuală;

• utilizarea hidrogenului ca sursă energetică este în 
atenţia atât a producătorilor de echipamente cât şi a 
operatorilor de transport şi distribuţie; se consideră că 
o pondere de 10% a hidrogenului în gaz metan nu va 
necesita investiţii suplimentare;

• institutele de cercetare din ţară dezvoltă studii de succes 
privind utilizarea hidrogenului în aplicaţii comerciale şi 
au un aport important la efectuarea, în colective la nivel 
european, a unor cercetări fundamentale în domeniul 
fizicii nucleare;

• biogazul este o resursă importantă a României putând 
să asigure până la 19% din necesarul de metan al ţării;

• sistemele de stocare a energiei electrice, pe termen 
lung şi pe termen scurt, vor avea un rol important în 
asigurarea funcţionării sigure şi economice a sistemului 
de energie;

• dezvoltarea şi implementarea noilor tehnlogii va 
necesita o forţă de muncă înalt calificată.

Le mulțumim vorbitorilor care prin prezența lor în 
cadrul acestei Sesiuni de discuții au adus plus valoare 
evenimentului nostru. 
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The world is witnessing a significant shift towards 
renewable energy and sustainable transportation 
solutions. Private equity investors are at the forefront 
of this transition, particularly in the field of renewable 
energy and electric vehicle (EV) infrastructure. This 
article delves into the complex legal landscape 
surrounding the deployment and grid connection of EV 
Charging Stations, offering insights and guidance to 
private equity investors.

Background and Assumptions

Private equity investors specializing in renewable energy, 
has a keen interest in establishing EV Charging Stations, 
akin to conventional petrol stations, in proximity to public 
roads. To navigate this journey, we must first understand 
the relevant legislation and assumptions that frame this 
endeavor:

1. Applicable Legislation Definitions:

o an electric vehicle charging point is an interface 
that is capable of charging one electric vehicle at a time 
or changing one electric vehicle battery at a certain time 
(the “EV Charging Point”);

o the consumption site is the area in which 
electricity supplied through one or more connecting 
installations is consumed by a single user. 

o public roads represent roads of public utility 
and/or public interest intended for road and pedestrian 
traffic in order to meet the general transport needs of 
the economy, the population, and the defence of the 
country. As per the GEO No. 43/1997 public roads are 
public property of the Romanian State or territorial 
administrative units (the “Public Road”).

2. Construction Permits:

o EV Charging Station building permit or a location 
permit: This permit pertains to the construction of the 
EV Charging Station itself (the “EV Charging Station 
BP”).

o Access Road Building Permit: This permit is 
required for the construction activities associated with 
the access road leading from the public road to the EV 
Charging Stations (the “Access Road BP”).

With these assumptions in mind, this article provides a 

comprehensive five-step plan for the construction and 
grid connection of EV Charging Stations near public 
roads.

EV CHARGING STATIONS: AUTHORIZATION OF 
CONSTRUCTION WORKS

B.1. Urban Planning Documentation

• Depending on the location of the site envisaged 
by the investor for EV Charging Stations, a distinct 
and preliminary phase in relation to the authorisation 
procedure for execution of construction works may be 
required. In this case, the most probable scenarios are 
such of a detailed urban plan (the “PUD”) or zonal urban 
plan (the “PUZ”). 

B.1.1. PUZ Requirement

1. When it comes to the necessity of a PUZ for EV 
charging Stations such mainly depends on the location 
of the envisaged land plots, either intra or extra muros of 
the relevant city or commune.

In case the envisaged land are located extra muros

2. Relevant provisions of the Urban Planning Law 
state general rule according to which the right to build may 
be granted only if the investment objective complies with 
the urban planning documents and regulations in force. 
To this end, the above-mentions on type of constructions 
allowed for development in the extra muros area are 
to be assessed in order to undertsatnt whether an EV 
Charging Station will fall under the exception from the 
rule of building only in the intra muros area. The relevant 
provisions are included in the Land Law, Construction 
Law and Urban Planning Law. As per our understanding, 
the exception, namely the right to build in the extra 
muros is granted for construction works of electricity 
and hydrogen production and storage capacities from 
renewable sources. Consequently, considering the EV 
Charging Station does represent a consumption site, 
and should the land plots envisaged for the EV Charging 
Station be located in the extra muros area, the public 
authority must require the elaboration and approval of 
a PUZ, having as main scope, the introduction of such 
land plots to the intra muros area.

3. In such a case, prior to initiating the standard 
permitting procedure, the insertion of the envisaged 

Navigating Legal Requirements for the 
Deployment and Grid Connection of EV 
Charging Stations
Tatiana FIODOROV, Energy Lawyer

extra muros lands within the intra muros area would be 
required. In this regard, the following will apply:

a) [PUZ] according to the Article 471(1) of the 
Urban Planning Law, agricultural lands may be included 
intra muros based on (i) a zonal urban plan (PUZ) , and 

b) [Conversion] the endorsement on soil quality 
issued by the Ministry of Agriculture.

B.1.2. PUD Requirement

4. Should the lands be already located in the intra 
muros area, there is a possibility of public authority 
requiring the elaboration and approval of a PUZ or PUD 
to regulate the traffic conditions and to the correlation of 
such developments within the PUG. 

B.2. EV Charging Station BP or Location Permit

5. Art. 112 of the Construction Law provides that 
construction works for the location and grid connection 
to the electricity supply grid of EV Charging Stations, 
which do not cause congestion or block pedestrian and/
or road traffic, may be carried out in the absence of a 
building permit (the “EV Charging Station BP”). In such 
a case, the Construction Law provides that such works 
shall be carried out on the basis of a location permit (in 
Romanian: aviz de amplasament) issued by the local 
public administration authority competent to issue the 
BP (the “Location Permit”).

6. Consequently, the EV Charging Station BP shall 
be required by the competent public authority only in 
case it shall consider that the EV Charging Stations 
may cause congestion or block pedestrian and/or road 
traffic. 

B.3. Guidelines for Building EV Charging Stations 
along Public Roads

B.3.1. Mandatory Distance Limitations

• Regulations set distance limits for constructions 
generating additional traffic from public roads.

• In order to avoid traffic congestion in the extra 
muros area, the provisions of the GEO No. 43/1997 
expressly regulate the prohibition for any constructions 
generating additional traffic at a distance of less than:

o 50 m (fifty meters) from the edge of the 
carriageway in the case of motorways, express roads 
and international “E” roads, and

o 30 m (thirty meters) for other roads of national 
and county interest. 

B.3.2. Access Road BP

• Construction of access roads requires an Access 
Road BP.

B.3.3. Additional Endorsements and Approvals

• Multiple approvals and endorsements are 
necessary for safety and traffic management.

EV CHARGING STATIONS: GRID CONNECTION 
PROCESS

C. Grid Connection Process

• Grid connection follows specific regulations 
detailed in Order No. 103/2022.

1) Grid Connection Request

• The investor initiates the process by submitting 
a Grid Connection Request to the distribution system 
operator (DSO).

2) Grid Connection Solution

• The DSO establishes a grid connection solution 
via a Solution Sheet, considering power discharge 
capabilities.

3) ATR (Grid Connection Approval)

• The DSO issues the Grid Connection Approval 
within 15 business days.

4) Grid Connection Contract

• The investor signs a Grid Connection Contract 
within 12 months of ATR issuance.

5) Preliminary Energization for Tests (Optional)

• DSO may request preliminary energization for 
testing.

6) The Grid Connection Certificate

• DSO issues the Grid Connection Certificate 
promptly after the acceptance report submission.

7) Final Energization by DSO

• DSO performs the final energization of EV 
Charging Station upon the issuance of the Grid 
Connection Certificate and the conclusion of the 
electricity supply contract.

Conclusion

In conclusion, deploying and connecting EV Charging 
Stations involves navigating a complex legal landscape, 
including urban planning regulations, land use categories, 
and access to public roads. While certain exceptions 
exist, investors looking to establish EV Charging Stations 
near public roads must carefully consider factors that 
may influence local traffic patterns, necessitating 
permits and approvals. On the grid connection front, the 
process is well-defined, emphasizing timely execution. 
Private equity investors must be diligent in adhering 
to these legal requirements to ensure the successful 
deployment and grid connection of EV Charging 
Stations, contributing to a sustainable and green future.
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de ani de pasiune pentru
tehnologie și inovație

Phoenix Contact are o prezență în România din 2005 cu o echipă bine pregătită de consultanți tehnici 
la sediul central din București și ingineri de vânzări în toate regiunile de dezvoltare ale țării. Filiala din 
România s-a dezvoltat rapid ca un partener puternic pentru soluții inovative în domeniul tehnologiei de 
conectare, al electronicii și al automatizării.

▪ Transmiterea și distribuția energiei
▪ Tehnologie de conectare pentru 

sistemele de stocare a energiei
▪ Producția de energie din surse 

convenționale
▪ Producția de energie din surse 

regenerabile (solar, eolian)

▪ Automatizarea clădirilor
▪ Soluții pentru tehnica feroviară
▪ Gospodărirea apei potabile și a apei uzate
▪ Concepte și soluții pentru orașe inteligente
▪ Infrastructură rutieră

▪ Infrastructură de încărcare
▪ Vehicule electrice

▪ Automatizarea proceselor
▪ Marină și offshore

Phoenix Contact dezvoltă și produce echipamente și 
tehnologii pentru industria electrică și electronică destinate 
alimentării, protejării, conectării și automatizării sistemelor.

O afacere de familie fondată acum 100 de ani, în prezent are 
circa 20.300 de angajați în peste 100 de țări.

„Cu pasiune pentru tehnologie și inovație
împreună creăm o lume sustenabilă!“

ENERGIE

PRODUCȚIA DE DISPOZITIVE ȘI UTILAJE

INFRASTRUCTURĂ

INDUSTRIA DE PRELUCRARE

MOBILITATE ELECTRICĂ

▪ Digitalizarea și automatizarea fabricilor
▪ Instalații electrice și componente

electronice
▪ Producția de automobile
▪ Conectarea dispozitivelor
▪ Producția de utilaje
▪ Producția de tablouri de distribuție

Phoenix Contact a dezvoltat conceptul All Electric Society – o societate unde principala sursă de energie 
este cea electrică produsă în mod sustenabil și cei trei piloni prin care o putem construi: electrificare, 
automatizare și interconectarea tuturor sectoarelor industriei și economiei.

PHOENIX CONTACT România - Splaiul Unirii 165, TN Office 1, et. 1, sector 3, 030133, București
Tel.: +4 021 350 88 12 | E-mail: romania@phoenixcontact.com | www.phoenixcontact.ro

Urmărește-ne pe:

EVENIMENT ORGANIZAT SUB PATRONAJUL

SIREN – Simpozionul Român al Energiei
România continuă tranziția către un sistem energetic sigur, neutru față de climă și centrat pe consumator

PARTENERI PLATINUM

PARTENERI GOLD

PARTENERI SILVER

PARTENERI BRONZ

PARTENERI

PARTENERI MEDIA 
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The World Energy Congress is the most prestigious and influential global energy
event of our time, convening a dynamic community of over 7,000 international energy
leaders and stakeholders.
The Congress sets the stage for collaborative and constructive leadership action that
involves the entire energy ecosystem and unites countries, businesses and
communities of all shapes and sizes.
Participants share a common goal of forging new ways forward on global energy
transitions that enable billions of better lives on one healthy planet.
The compelling programme is packed with over 60 impact-focused sessions
connecting the full spectrum of the energy and energy+ sectors. Speakers and
facilitators will bring their message and challenge thinking on what is needed to
progress clean and just energy transitions, additions, and transformations in all world
regions.

22 - 25 April 2024

The World Energy 

Congress 2024

The 26th World Energy Congress is a critical turning point for clean and inclusive energy
transitions worldwide and an opportunity to spring forward in designing and delivering better

energy futures. The theme - Redesigning Energy for People and Planet - recognises this significant
moment in world energy leadership and the urgency of new, inclusive solutions to address energy,

climate and human security challenges.


